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Vineri debutează cea de-a 31-a ediţie a Festivalului Internaţional de Teatru de la Sibiu. 
Pentru următoarele zece zile, oraşul de pe malurile Cibinului se transformă într-o scenă 
imensă pe care vor evolua nu mai puţin de 5000 de artişti din 82 de ţări din întreaga lume. 
Tema ediţiei din acest an este „Prietenie”. „Este o ediţie fără precedent. Mi-a fost greu să cred 
că putem să depăşim o ediţie aniversară precum cea de anul trecut. Probabil că Prietenia a 
adus alături de noi atâtea nume importante de la John Malkovich la Pippo Delbono, de la Tim 
Robbins la Sasha Waltz, de la Mikhail Baryshnikov la Isabelle Adjani, de la Neil LaBute la Jan 
Fabre”, spune Preşedintele Festivalului, Constantin Chiriac. Pagina 7
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Patru zile de sărbătoare, gastronomie 
şi cultură la Zilele Hungarikum
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Ajutor pe timp de caniculă
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Vernisaj şi ateliere în sectorul 
Păstorit din Muzeul ASTRA
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Unul dintre cei trei români 
certificaţi „specialişti în terapia 
de pădure” este din Sibiu
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Vineri, 21 iunie, în cea mai lungă zi din 
an, Anii Drumeţiei vă propun o altfel de 
experienţă: plimbare la apus, pe Colinele 
Transilvaniei, cu degustare de vinuri al-
be, locale. Drumeţia va avea loc în zona 
Mediaş, iar organizatorii v-au pregătit o 
plimbare scurtă, relaxantă, de maxim 6 ki-
lometri. Apoi drumeţii se vor aşeza pe pă-
turici pentru a se bucura de superbul apus 
de iunie în Colinele Transilvaniei, servind 
sucuri naturale din zonă şi vinuri albe de 
la crame locale!

Această experienţă este recomandată ce-
lor care îşi doresc un pic din toate: un pic de 
mers, un pic de poveşti, un pic de relaxare!

Despre traseu
Plecarea se face din Mediaş, la ora ora 

18.00, vizavi de Sinagoga Mediaş (Str Kogăl-

niceanu nr 43) şi sunt disponibile 12 locuri.
Traseul este unul uşor, cu o distanţă de 6 

kilometri şi o diferenţă de altitudine de 200 
de metri. Durata drumeţiei este de aproxi-
mativ 4 ore, iar vârsta minimă recomandată 
pentru participarea copiilor este 10 ani.

Pentru drumeţiei este recomandat să aveţi 
asupra dvs. bocanci de drumeţie, sticlă cu 
apă, gustări, hanorac pentru seară, pături-
că de picnic şi, eventual, beţe de trekking.

Preţul early bird (disponibil până pe 18 
iunie, inclusiv): 120 lei/persoană. Include 
ghidaj, băuturi pentru degustare.

Preţ: 140 lei/persoană (disponibil în zi-
lele de 19 -21 iunie) şi include ghidaj, bă-
uturi pentru degustare. Copiii până la vâr-
sta de 14 ani benefi ciază de acces gratuit.

Ghid în această experienţă va fi Ioa-
na Pătrăşcoiu.

Un bărbat în vârstă de 73 de ani a fost 
primul pacient oncologic internat la Spi-
talul Clinic Judeţean de Urgenţă Sibiu 
care a beneficiat de amputaţie de rect 
prin abordare laparoscopică. Această in-
tervenţie a fost realizată în premieră de 
medicii Secţiei Chirurgie 2, coordonată 
de medicul şef Conf. Univ. Dr. Bratu Dan 
Georgian, la finalul săptămânii trecute, 
până de curând fiind posibilă doar am-
putaţia pe cale clasică.

Operaţie de amputare
Intervenţia pe cale laparoscopică este 

realizată în anumite cazuri în care sta-
rea pacientului o permite, durează între 
două şi patru ore, necesită aparatură 
complexă şi un instrumentar de ultimă 
generaţie şi presupune îndepărtarea de-
finitivă a anusului şi rectului, împreună 
cu mezorectul. Procedura se încheie prin 
crearea unei stome terminale. Pacienţii 
care sunt operaţi prin această metodă 
beneficiază de o recuperare post opera-
torie mai rapidă, durerea post operato-
rie este mai scăzută, iar zilele de spita-
lizare sunt mult reduse.

Pacientul de 73 de ani a fost operat 
vineri, 14 iunie, iar în prezent se află in-
ternat pe secţia Chirurgie 2 a Spitalului 

Clinic Judeţean de Urgenţă Sibiu, în sta-
re bună şi sub atenta supraveghere a me-
dicilor specialişti.

Vin alb și siropuri pe înserat, în cea mai lungă zi din an Intervenţie în premieră la SCJU Sibiu
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PUBLICITATE

Cea de-a 15-a ediţie 
a Zilelor Hungarikum 
este specială din punctul 
de vedere al participării 
internaţionale. În perioa-
da 4-7 iulie, pe lângă parti-
cipanţii din ţară vor fi  pre-
zenţi la festivalul maghiar 
din Sibiu oaspeţi din alte 
4 ţări: Ungaria, Serbia, 
Slovacia şi Slovenia 
cu diferite programe cul-
turale şi culinare.

Deschiderea
Ceremonia ofi cială de des-

chidere a Zilelor Hungari-
kum va avea loc joi, 4 iulie, 
de la ora 19.00, în Biserica 
romano-catolică Sf. Treime 
din Sibiu, unde corul oraşu-
lui Veszprém din Ungaria 
va asigura programul şi con-
certul festiv. Grupul este 
unul dintre cele mai impor-
tante coruri mari din Unga-
ria, foarte popular atât în 
ţară cât şi peste hotare. Au 
obţinut rezultate profesio-
nale semnifi cative la nume-
roase concursuri naţionale 
şi internaţionale iar concer-
tele lor sunt foarte bine pri-
mite de publicul larg. Reper-
toriul include bijuterii a cap-
pella ale literaturii muzica-
le, prelucrări din muzică re-
ligioasă şi capodopere inter-
naţionale. Coordonatorul or-
chestrei este Ágnes Érdélyi.

Invitaţi speciali
Invitaţi speciali ai Zilelor 

Hungarikum din acest an 
sunt „Cimpoierii din Tran-
silvania”, care vor distra pu-
blicul cu concerte de muzică 
şi jocuri medievale vineri şi 
sâmbătă. Formaţia va inter-

preta muzică medievală şi 
muzică tradiţională, combi-
nând în mod dinamic cânte-
ce din diferite regiuni ale Eu-
ropei şi din diferite perioade 
istorice cu muzica internaţi-
onală de astăzi. Repertoriul 
lor include, de asemenea cân-
tece tradiţionale vechi şi bi-
ne cunoscute. Cimpoaiele me-
dievale şi instrumentele de 
epocă creează o atmosferă 
magică în rândul publicului. 
Membrii sunt Gabriel Hără-
guş, Alin Bălescu, Ştefan Mi-
lutinovici, Peter Moynahan 
şi Mircea Goian.

Muzică şi bunătăţi 
culinare

Sâmbătă, 6 iulie se ală-
tură membrii grupului 
„Bokortanyák” din Unga-
ria cu un spectacol de dan-

suri populare. Scopul aso-
ciaţiei este de a păstra tre-
cutul, de a promova tradi-
ţiile, cultura, obiceiurile şi 
costumele populare, dar şi 
mâncarea tradiţională. 
Prin urmare, oaspeţii vor 
găti şi vom avea ocazia să 
ne facem o idee despre obi-
ceiurile culinare din regi-
unea reprezentată.

Corul de bărbaţi „Dobro-
nak” vor veni la Sibiu din 
regiunea Moravia – Slove-
nia. Corul a fost înfi inţat în 
anul 1999 şi a concertat nu 
doar în Slovenia, ci şi la eve-
nimente din Ungaria, Slo-
vacia, Serbia şi Transilva-
nia. Grupul a lansat un al-
bum, iar concertul lor va sur-
prinde cu siguranţă publi-
cul din Sibiu. În prezent, în 
componenţa corului regăsim 

opt membri sub 25 de ani şi 
opt peste 60 de ani.

La cea de-a 15-a ediţie a 
Zilelor Hungarikum vor so-
si oaspeţi din mai multe re-
giuni ale Bazinului Carpa-
tic. Corul folcloric „Ár-
valányhaj” din Slovacia va 
interpreta cântece popula-
re. Repertoriul grupului, for-
mat din zece membri constă 
în principal din cântece po-
pulare vechi din regiunea 
lor, dar interpretează şi me-
lodii din alte zone folclorice. 
Au câştigat numeroase pre-
mii pentru activitatea în do-
meniul muzicii populare.

Concerte de tiţere
Ansamblul de Ţitere din 

Sibiu este una dintre biju-
teriile şi mândria comuni-
tăţii maghiare locale din 

Sibiu. Fondatoarea şi su-
fletul acestui grup este 
Júlia Bucz, artistă inter-
pretă la ţiteră, profesoară 
de muzică populară, direc-
tor artistic. Micul grup, 
format în prezent din cinci 
membri, va prezenta un 
concert în aer liber pe sce-
na de la Târgul de Ţară 
duminică, 7 iulie.

După reprezentaţia tine-
relor sibience vor urca pe 
scenă Orchestra Dió Héj Ci-
tera din Slovacia, pionieri 
ai ţiterei polifonice. Grupul 
condus de Sándor Vígh a fost 
fondat în anul 1975 şi pro-
mite un regal muzical deo-
sebit duminică, 7 iulie pe 
scena din Muzeul în Aer Li-
ber ASTRA.

Interpreţi îndrăgiţi
Pe 7 iulie o întâmpinăm 

pe scena Zilelor Hungari-
kum şi pe îndrăgita inter-
pretă de muzică populară É-
va Bíró. Va fi  însoţită de 
Zoltán Fülöp şi acompania-
tă de Lőrincz Szőcs, un mu-
zician din Oradea şi orches-
tra acestuia.

Ansamblul de dansuri po-
pulare Zöld Fenyő din jude-
ţul Covasna va contribui, de 
asemenea, la cea de-a 15-a 
ediţie a Zilelor Hungarikum 
cu dansuri din diferite regi-
uni, sâmbătă, pe scena în 
aer liber a Muzeului Astra. 
Spectacolul de dansuri po-
pulare, regizat de Hunor 
Kocsis şi Lilla Tünde Koc-
sis, refl ectă şi prezintă cu fi -
delitate cultura şi tradiţiile 
populare din zonă. Uraţi-le 
bun venit pe scena Muzeul 
Astra în Aer Liber!

Distracţie pentru copii
Cei mici nu se vor plicti-

si la Zilele Hungarikum la 
Sibiu. Sâmbătă şi duminică 
la Muzeul în aer liber Astra 
îl aşteaptă pe cei mici colţul 
copiilor BoGAs! Aici se vor 
realiza picturi pe faţă, sculp-
turi în lemn, împletituri de 
mărgele, dar se vor confec-
ţiona şi bijuterii. Vor avea 
loc activităţi pentru mame 
şi bebeluşi, jocuri de înde-
mânare, multă distracţie şi 
râsete. Atmosfera bună şi 
jucăuşă sunt garantate!

Pe întreaga durată a Zi-
lelor Hungarikum, Asociaţia 
Kalibáskő din Miercurea Ciuc 
va organiza activităţi tradi-
ţionale pentru copii. Aceştia 
vor putea intra în iurta spe-
cifi c maghiară şi se vor pu-
tea delecta cu concursuri şi 
demonstraţii de mânuire a 
biciurilor şi tras cu arcul.

Târgul tradiţional
Strada meşteşugarilor es-

te o adevărată atracţie la cel 
mai cunoscut eveniment ma-
ghiar din regiune. În acest 
an vor participa peste 50 de 
expozanţi maghiari, meşte-
şugari tradiţionali locali, dar 
şi din toată ţara şi din stră-
inătate, inclusiv vor avea loc 
prezentări şi demonstraţii 
live la Muzeul în aer liber 
ASTRA. Târgul va fi  deschis 
vineri între orele 12.00 şi 
20.00, sâmbătă între orele 
8.00 şi 20.00, şi duminică 
între 8.00 şi 18.00.

Zilele Hungarikum este 
un festival organizat de Aso-
ciaţia HÍD – Centrul Cultu-
ral Maghiar din Sibiu şi Mu-
zeul ASTRA.

Patru zile de sărbătoare, gastronomie 
şi cultură la Zilele Hungarikum
¤ O nouă ediţie a Zilelor Hungarikum se va desfășura la Sibiu între 4 şi 7 iulie. 
Sunt aşteptaţi participanţi din România şi alte 4 ţări vecine.

Programul „Bibliovacan-
ţa” dedicat copiilor cu vâr-
ste cuprinse între 7 şi 12 
ani debutează în data de 1 
iulie 2024, la biblioteca pu-
blică sibiană.

Două serii
Activităţile vor fi  struc-

turate în două perioade, 
astfel încât să poată parti-
cipa cât mai mulţi copii din 
comunitate: 1 – 19 iulie 
(prima serie) şi 29 iulie – 
14 august (a doua serie).

Programul propune ju-
niorilor actitivăţi educati-
ve, creative şi recreative, 
pornind de la joc, lectură şi 
cunoştinţe. Temele atelie-
relor vor fi , şi în acest an, 
variate: lectura poveştilor, 
cultură generală, bune ma-
niere, curiozităţi din lumea 
întreagă, educaţie fi nanci-
ară, limbi străine, cinema, 
activităţi creative, caligra-
fi e, teatru şi interpretare 
dramatică. Pe lângă aces-
tea, cei mici se vor bucura 

de momente recreative cu 
muzică, dans şi mişcare, a-
sigurate cu sprijinul unor 
invitaţi şi al tinerilor din 
echipa de voluntari.

Atelierele se vor desfă-
şura de luni până joi, în in-
tervalul orar 10.00 – 13.00, 
şi vineri, între orele 10.00 
– 12.00. Accesul participan-
ţilor în program se face pe 
baza Permisului de acces 

la bibliotecă şi a achitării 
taxei de 60 lei/ participant, 
în limita a 40 de locuri dis-
ponibile în fi ecare dintre 
cele două serii.

Înscrieri
Înscrierea participanţi-

lor la „Bibliovacanţa” se re-
alizează în perioada 25-28 
iunie 2024 (interval orar 
9.00-17.00), la Comparti-

mentul pentru Copii şi Ti-
neret, de către unul dintre 
părinţi sau reprezentantul 
legal, în ordinea cronologi-
că a solicitărilor.

Informaţii despre pro-
gramul „Bibliovacanţa” se 
pot obţine la Compartimen-
tul pentru Copii şi Tineret 
(Str. George Bariţiu, nr. 7, 
corp B, et.1) şi la tel. 0269 
210 551, int. 108.

Bibliovacanţa 2024, la Biblioteca ASTRA Sibiu
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 utilaj multifuncţional BOBCAT – 75 lei/oră 
(tarif cu operator, combustibil şi TVA incluse).
 schelă metalică – 12 lei/mp/lună 
(tarif cu TVA inclus).

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

Adresa: Sibiu, Calea Şurii Mari nr. 16A  E-mail: piete@sibiu.ro

Telefon: 0269/210 539  offi ce @pietesibiu.ro

Fax: 0269/231 368

www.piete.sibiu.ro

oferă spre închiriere

PUBLICITATEPUBLICITATE

Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viaţă!

Primăria oraşului Avrig îi aşteaptă pe avrigeni şi pe locuitorii localităţiilor 
aparţinătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceştia vor fi  deparazitaţi şi vaccinaţi.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!
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În contextul temperatu-
rilor foarte ridicate anunţa-
te de meteorologi pentru zi-
lele următoare, Primăria Si-
biu, prin Serviciul pentru 
Situaţii de Urgenţă, a ame-
najat 12 puncte de hidrata-
re în municipiul Sibiu.

Pentru acestea au fost se-
lectate locaţii răcoroase, un-
de sibienii şi turiştii se pot 
adăposti de razele soarelui 
şi se pot hidrata, fi ind situ-
ate în zone intens circulate 
şi vizibil marcate:
• În Muzeul Brukenthal – 
Casa Albastră (Piaţa Mare)
• În Muzeul de Istorie (in-
tersecţie str. Tribunei cu str. 
Alexandru Odobescu)
• În clădirea Teatrul Naţio-
nal Radu Stanca (la intrare)
• În halele pieţelor agroali-
mentare Cibin, Vasile Aaron 
şi Rahova

• În Biserica de pe B-dul Mi-
hai Viteazu
• În sediul Teatrul Gong
• La Cimitirul Municipal Si-
biu (în clădirea administrati-
vă de la intrarea principală)
• În sediul Primăriei Sibiu 
de pe str. Turismului
• În sediul Primăriei Sibiu 
din Piaţa Mare, la Centrul 
de Informaţii pentru Tu-
rişti şi Centrul de Informa-
ţii Cetăţeni
• În sediul Primăriei Sibiu 
de pe b-dul Victoriei nr 1-3, 
în zona de ghişee a Servi-
ciului pentru Evidenţa Per-
soanelor.

Recomandări 
pentru sibieni

În această perioadă cu 
temperaturi ridicate sibie-
nii sunt atenţionaţi să res-
pecte recomandările trans-

mise de instituţiile abilita-
te, dintre care le amintim 
pe următoarele:
¤ Deplasaţi-vă în primele 
ore ale dimineţii sau sea-
ra, prin zone umbrite, al-
ternând deplasarea cu re-
pausul în spaţii dotate cu 
aer condiţionat (magazine, 
spaţii publice);
¤ Evitaţi aglomeraţiile, ex-
punerea la soare şi efortul 
fizic intens între orele 
11.00-18.00;
¤ Purtaţi haine lejere, sub-
ţiri, deschise la culoare, pă-
lării şi ochelari de soare;
¤ Beţi 1,5-2 litri de lichide 
pe zi, nu prea reci;
¤ Mâncaţi fructe şi legume 
sau iaurt – mâncaţi echili-
brat şi variat;
¤ Evitaţi băuturile ce con-
ţin cofeină sau zahăr în can-
titate mare;

¤ Evitaţi alimentele cu un 
conţinut sporit de grăsimi, în 
special de origine animală;
¤ Nu consumaţi alcool, pen-
tru că acesta deshidratează;

¤ Menţineţi legătura cu per-
soanele în vârstă din cercul 
familiei şi cunoscuţilor, in-
teresându-vă de starea de 
sănătate a acestora şi ofe-

riţi-le asistenţă ori de câte 
ori au nevoie;
¤ Nu lăsaţi copiii sau ani-
malele de companie singuri/
singure în autoturisme.

Ajutor pe timp de caniculă

Primăria Sibiu şi ADR 
Centru au semnat contrac-
tul de fi nanţare a proiectu-
lui de efi cientizare energe-
tică a clădirii grădiniţei 
nr. 29, situată pe str. 
Negoveanu. Valoarea tota-
lă a contractului de fi nan-
ţare este de 12,24 milioane 
de lei, din care 9,28 milioa-
ne lei este fi nanţarea 
nerambursabilă 
în cadrul Programului 
Regiunea Centru.

Investiţii 
în învăţământ

„Este un nou proiect de 
efi cientizare energetică a u-
nităţilor de învăţământ pen-
tru care semnăm contractul 
de fi nanţare, fi ind în fapt 
vorba de o modernizare a 
spaţiilor, pe lângă benefi ci-
ile pe care le vor aduce din 
punct de vedere al consumu-
lui de utilităţi. În total, Pri-
măria Sibiu a iniţiat şi de-
pus 21 de proiecte în valoa-
re de peste 338 de milioane 
de lei pentru construcţia sau 

reabilitarea unor unităţi de 
învăţământ sau pentru mo-
dernizarea acestora în sen-
sul efi cientizării energetice. 
Am obţinut deja peste 90% 
din aceste fonduri europene 
solicitate, toate proiecte pe 
care le vom realiza cu sigu-
ranţă, în maxim 2-3 ani, pen-
tru educaţia locală”, spune 
Astrid Fodor, primarul mu-
nicipiului Sibiu.

Ce lucrări se vor face
Din fondurile astfel obţinu-

te de Primăria Sibiu pentru 
grădiniţa nr. 29 de pe str. Ne-
goveanu se vor realiza urmă-
toarele intervenţii: Efi cienti-
zarea sistemului de iluminat 
şi conectarea acestuia la un 
sistem de comandă la distan-
ţă pentru reglarea intensită-
ţii şi a timpului de funcţiona-
re, putându-se ajunge astfel 

la 40% economie; montarea 
de panouri fotovoltaice care 
să asigure parţial energia pen-
tru clădire; realizarea unui 
sistem de ventilaţie, cu recu-
perator de căldură şi umidi-
tate; refacerea instalaţiilor 
electrice şi a celei de energie 
termică prin dotarea cu pom-
pe aer-apă, cu ventiloconvec-
toare în sălile de clasă şi a 
unui sistem de recirculare a 

apei calde de consum; insta-
larea unui sistem inteligent 
de gestionare a consumului 
de utilităţi (BMS); termoizo-
larea pereţilor exteriori, a so-
clului, a planşeului de pod şi 
a plăcii peste subsol; înlocui-
rea tâmplăriei deformate; re-
paraţii la şarpantă şi înlocui-
rea completă a sistemului de 
colectare a apelor pluviale; re-
facerea rampei de la intrarea 

principală pentru accesul per-
soanelor cu dizabilităţi; refa-
cerea fi nisajelor interioare; 
creşterea gradului de securi-
tate la incendiu şi pavarea şi 
reamenajarea curţilor interi-
oare şi reconfi gurarea accese-
lor şi aleilor.

Alte lucrări afl ate 
în derulare

Municipalitatea sibiană 
are deja în desfăşurare pro-
iecte în valoare de 74,3 mi-
lioane de lei, lucrările de efi -
cientizare energetică fi ind în 
curs la: grădiniţa Elefănţe-
lul Curios, grădiniţa nr. 5, 
Şcoala Regele Ferdinand, 
Şcoala nr. 13, Şcoala nr. 25, 
Colegiul O. Goga, Colegiul 
Pedagogic Andrei Şaguna.

Alte 14 proiecte în valoare 
de 263,7 milioane de lei sunt 
în prezent iniţiate, unele a-
vând deja fi nanţare europea-
nă asigurată, iar restul afl ân-
du-se în diverse etape ale pro-
cesului de evaluare în vede-
rea acordării fondurilor ne-
rambursabile solicitate.

Bani pentru Grădiniţa din Vasile Aaron
¤ Primăria Sibiu primeşte finanţare europeană pentru eficientizarea 
energetică a grădinţei nr. 29 din cartierul Vasile Aaron
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Ouăle la cofraj 3 deşeuri în 1
Deşeurile biodegradabile sunt deşeu-

rile din care se poate obţine compost, un ex-
celent îngrăşământ pentru plantele din ju-
rul casei şi pentru pământul din grădină.

Un proverb chinezesc spune că „un deşeu 
este o resursă afl ată într-un loc nepotrivit.”

Deşeurile nu există în natură în mod 
independent. Noi le generăm atunci când 
amestecăm resturile rezultate din acti-
vităţile noastre. Dacă am colecta toate 
aceste resturi separat, ele nu ar mai fi 
un deşeu, ci o resursă pe care am pu-
tea-o utiliza.

Unde poţi colecta deşeurile 
biodegradabile?

Într-un recipient pus undeva în bucătă-
rie (să-ţi fi e la îndemâna), recipient în ca-
re pui o pungă de plastic – deja utilizată şi 
de preferat biodegradabilă la rândul ei.

La ce trebuie să ai grijă?
Deşeurile biodegradabile pe care le 

colectezi să nu fie ambalate. Nu arunca 
uleiul rămas de la gătit sau alte lichide 
în recipientul în care colectezi deşeuri-
le biodegradabile. Deşeurile biodegra-
dabile colectate separat vor ajunge la 
staţia de compostare. Pentru a obţine 
un compost de calitate, trebuie ca gra-
dul de impurificare a deşeurilor biode-
gradabile – greşelile de colectare- să fie 
cât mai scăzut (maxim 10%). De aceea 
este foarte important ca ele să fie colec-
tate separat în mod corect.

Aşadar punem la biodeşeurile în pu-
bela MARO: legume şi fructe proaspete 
sau gătite, resturi de pâine şi cereale, 
plante şi resturi vegetale din curte – 
frunze, crengi şi nuiele mărunţite, flori, 
iarbă, zaţ de cafea, plicuri de ceai, coji 
de ouă, coji de nucă, bucăţi de lemn mă-
runţit, ziare, cartoane mărunţite – ume-
de şi murdare, şerveţele de hârtie.

Specialiştii spun că în momentul de 
faţă, la nivelul judeţului Sibiu, colecta-
rea selectivă a fracţiei de biodegradabil 
este cea mai problematică. Am învăţat 
să punem plastic la galben, hârtie la al-
bastru şi sticla la verde, dar încă nu sun-
tem siguri unde ar trebui să aruncăm 
resturile de mâncare gătită şi resturile 
de fructe sau legume. Problema este mai 
ales la cartierele de blocuri, unde deşe-

urile reziduale şi cele biodegradabile 
sunt amestecate de către cetăţeni, în pu-
bela neagră, dar şi în pubela maro: to-
tul pleacă de acasă, din bucătăria ma-
mei, care de altfel are un rol esenţial în 
tot ceea ce înseamnă colectare separa-
tă şi în felul în care, cei din casă, soţul 
şi copiii percep acest lucru.

În staţia de sortare de la Şura Mi-
că deşeurile biodegradabile ajung ade-
sea contaminate, amestecate cu deşe-
urile reziduale sau chiar cu deşeuri re-
ciclabile aruncate la întâmplare – ce-
ea ce îngreunează munca celor de la 
firma de salubrizare.

Tot ce vine din sol este de obicei bio-
degradabil şi ar trebui colectat la maro, 
discuţia este diferită când este vorba des-
pre ceea ce vine de la animale – de exem-
plu dacă avem în frigider ouă care nu 
mai sunt proaspete şi nu le mai putem 
folosi, întregi, le aruncăm la rezidual, în 
pubela NEAGRĂ.

Dacă avem doar cojile de ouă, pentru că 
tocmai am făcut o omletă, cojile fără con-

ţinut se colectează la biodegradabil, adică 
în pubela MARO.

Cofrajele de ouă sunt din carton şi pot 
fi  reciclate, de aceea le punem la pubela 
ALBASTRĂ.

Aşadar, un singur produs cumpărat din 
magazin trebuie colectat separat în trei pu-
bele diferite, de aceea trebuie să ne gândim 
foarte bine înainte de a arunca deşeurile.

Aruncăm la pubela neagră şi nu în pu-
bela Maro: resturi de carne şi peşte, gă-
tite sau proaspete; resturi de produse lac-
tate (lapte, smântână, brânză, iaurt, unt, 
frişcă); ouă întregi; grăsimi animale şi 
uleiuri vegetale; excremente ale animale-
lor de companie; cenuşă de la sobe (dacă 
se ard şi cărbuni); resturi vegetale din 
curte tratate cu pesticide; lemn tratat sau 
vopsit; orice fel de ambalaj; mucuri de ţi-
gări; scutece de unică folosinţă.

Dacă locuiţi la casă, din deşeuri biode-
gradabile, utilizând un compostor puteţi 
reduce volumul de deşeuri menajere din 
gospodăria dvs.

După compostare, puteţi utiliza mate-
rialul rezultat ca îngrăşământ natural.

Uneori reciclarea este o sarcină com-
plicată, deoarece nu ştim foarte bine 
din ce sunt realizate obiectele pe care 
le folosim în viaţa de zi cu zi şi, prin 
urmare, nu ştim cum să le reciclam în 
mod corespunzător. Aşadar, educaţia 
joacă un rol foarte important în calita-
tea vieţii noastre viitoare.

Pentru că reciclăm extrem de puţin, 
trimitem cantităţi enorme de deşeuri la 
gropile de gunoi. Şi cum avem prea pu-
ţine gropi de gunoi conforme, este dra-
matic ceea ce se întâmplă. Substanţele 
toxice rezultate la groapă, cum sunt ce-
le din levigat sau metanul emanat în 
aer, sunt dăunătoare mai ales pentru 
sănătate noastră şi contribuie la accen-
tuare schimbărilor climatice.

Aşadar, reducerea deşeurilor, prelun-
girea vieţii unor produse prin reutiliza-
re şi ulterior, reciclare, vor preveni de-
pozitarea unor cantităţi importante de 
deşeuri la groapa de gunoi.

ANUNŢ PUBLIC

Autocarele Tursib care circulă pe traseul 22, 
Sibiu-Păltiniş, au fost dotate cu automate 

pentru bilete
Autocarele Tursib sunt acum dotate cu automate de 

bilete. Astfel, biletele valabile pe traseul 22 Sibiu-Pălti-
niş vor putea fi  achiziţionate direct din autocar, cu bani 
cash, de la automat.

Având în vedere această modifi care posibilitatea de achizi-
ţionare a biletelor de la conducătorul autobuzului NU mai es-
te disponibilă.

Titluri de călătorie disponibile la automatul de bilete din 
autocarele de pe linia 22:

• Bilet Păltiniș o călătorie – 11 lei
• Bilet Păltiniș dus-întors – 20 lei
• Bilet bicicletă – 10 lei
Pași de urmat pentru achiziţionarea biletelor de la automa-

tul de bilete de pe linia 22:
• Pasul 1: selectaţi tipul de bilet dorit (de pe butoanele A, B, C)
• Pasul 2: introduceţi bancnote de 1, 5, 10 lei sau mone-

de de 50 de bani
• Pasul 3: ridicaţi biletul
• Pasul 4: ridicaţi restul
• Pasul 5: validaţi biletul la aparatele portocalii din autocar

Informaţii utile cu privire la biletele și abonamentele Pălti-
niș regăsiţi aici: https://tursib.ro/page/titluri_calatorie

Sperăm ca această îmbunătăţire să vă fi e utilă și vă mulţumim 
pentru că folosiţi mijloacele de transport public în comun. 
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Muzeul ASTRA organizea-
ză în week-end-ul 22-23 
iunie, între orele 11.00 – 
17.00, un nou eveniment 
cu specifi c pastoral, 
în cadrul proiectului 
„Hrană şi adăpost în lumea 
muntelui. Modele de folosi-
re a resurselor şi de adap-
tare la mediu în civilizaţia 
pastorală”, fi nanţat 
de Administraţia Fondului 
Cultural Naţional.

Concept 
expoziţional nou

„Circuitul expoziţional din 
Sectorul Păstorit a fost actu-
alizat, fi ind efectuate nume-
roase intervenţii – restaura-
re, conservare, toaletare, plan-
tare, refacere învelitori şi îm-
prejmuire – care permit o ex-
perienţă de vizitare mai agre-
abilă şi mai ofertantă. În ca-
drul construcţiilor pastorale 
din Sătic, Câmpu lui Neag şi 
Puru au fost actualizate expo-
ziţiile de patrimoniu, respec-
tiv a fost amenajată o expozi-
ţie interactivă (Stâna din Pu-
ru). Stâna din Puru va fi  folo-
sită pentru ateliere meşteşu-
găreşti şi creative, încăperea 
centrală a acesteia fi ind ame-

najată cu obiecte şi mobilier 
de recuzită. Expoziţia permi-
te o pendulare între trecut şi 
prezent, folosind atât docu-
mentele de arhivă, cât şi in-
formaţia acumulată din teren 
în cadrul prezentului proiect. 
Conceptul expoziţional a avut 
în vedere degajarea spaţiului 

central, utilizat în situ pentru 
prelucrarea laptelui, cu ajuto-
rul celor şase ceaune agăţate 
de cujbe, astfel încât să poată 
găzdui grupuri de 15-20 de 
persoane pentru ateliere. 
Obiectele realizate cu meşteri 
vor fi  folosite efectiv în aceste 
ateliere, precum şi la cele or-

ganizate în afara stânei, un-
de avem în prezent un mic 
amfi teatru”, a declarat Ovi-
diu Baron, director general 
adjunct Muzeul ASTRA.

Spaţii reamenajate
Tot Ovidiu Baron expli-

că intervenţiile care au fost 

effectuate în zona Sătic. 
„Surla din Sătic a fost re-
construită ca spaţiu funcţi-
onal, în atelierele care au 
precedat vernisajul. Adă-
post temporar, surla este 
amplasată în armonie cu 
coliba din Sătic şi cu peisa-
jul natural. Intervenţiile de 
la Câmpu lui Neag şi Coli-
ba din Sătic au în vedere o 
expunere cât mai elocven-
tă a patrimoniului, care să 
accesibilizeze modul de lo-
cuire, obiectele pentru pre-
pararea hranei, mobilierul 
specifi c. Toate intervenţiile 
realizate, precum şi atelie-
rele practice, au mizat pe 
interacţiunea cu publicul, 
pe actualizarea informaţiei 
din teren – stabilind astfel 
noi punţi către comunităţi-
le de origine -, folosirea ju-
dicioasă a resurselor, înţe-
legerea felului în care păs-
torii se adaptau la mediul 
natural, adeseori ostil, din 
zonele montane. Ateliere-
le de prelucrare a lemnu-
lui vor propune realizarea 
de obiecte specifice mediu-
lui pastoral – bâte, răbo-
juri, păpuşare de caş – , 
mobilier şi obiecte de uz 

gospodăresc. Vor fi organi-
zate ateliere şi demonstra-
ţii practice de prelucrarea 
textilelor, care vor propune 
etapele de pregătirii a lânii 
prin spălare şi tors, confec-
ţionare de baiere pentru 
traiste confecţionare de ciu-
curi şi multe altele.”, conti-
nua Ovidiu Baron.

Ateliere şi experienţe 
gastronomice autentice

De asemenea, atelierele 
gastronomice vor propune 
experienţe culinare ce folo-
sesc resursa specifi că stânei, 
untul, balmoşul, cocoloşul cu 
brânză fi ind pregătite şi pro-
puse spre degustare dumini-
că în arealul sectorului Păs-
torit. Evenimentul va fi  com-
pletat cu ateliere creative – 
storytelling -, ghidaje oferi-
te de muzeografi , publicaţii 
cu tematică pastorală: poves-
te ilustrată, broşură, fl yer cu 
circuitul tematic propus, ca-
lendar pastoral.

În ceea ce priveşte progra-
mul artistic, duminică, 23 iu-
nie, între orele 12.00 şi 14.00 
se vor desfăşura o serie de 
momente muzicale propuse 
de artistul Călin Han. 

Vernisaj şi ateliere în sectorul 
Păstorit din Muzeul ASTRA
¤ „Hrană şi adăpost în lumea muntelui”. Nou eveniment cu specific pastoral, la Muzeul ASTRA.

După semnarea în luna 
martie a acestui an a con-
tractului de fi nanţare pen-
tru construirea „Campusu-
lui integrat pentru învăţă-
mântul dual -PRODUAL” 
în valoare de 25 milioane 
euro, două noi proiecte de-
puse pentru fi nanţare prin 
fonduri europene de către 
Universitatea ,,Lucian Bla-
ga” din Sibiu au fost decla-
rate eligibile. Este vorba des-
pre reabilitarea şi moderni-
zarea Căminului studenţesc 
nr. 4, a Cantinei studenţeşti 
şi a Facultăţii de Inginerie. 
Valoarea eligibilă a acestor 
noi fi nanţări depăşeşte 9 mi-
lioane de euro.

Spaţii modernizate
Primul proiect, în valoa-

re de 4 milioane euro vizea-
ză Căminul studenţesc nr. 
4 şi Cantina studenţească 
şi este susţinut prin fonduri 
PNRR, Pilonul VI, Politici 
pentru noua generaţie, com-
ponenta C15 – „Educaţie 
pentru lucrări privind rea-
bilitarea şi modernizare”.

Cel de-al doilea proiect în 
valoare de 5,2 milioane eu-
ro, destinat extinderii, mo-
dernizării şi reabilitării clă-
dirii Facultăţii de Inginerie 
din cadrul ULBS este deru-
lat prin Agenţia pentru Dez-
voltare Regională Centru, 
cu fi nanţare POR din Fon-
dul European de Dezvolta-
re Regională.

Astfel, în urma intre-
venţiilor, Căminul studen-
ţesc nr. 4 situat în Sibiu, 
Str. Vasile Aron Nr. 14, ar 
urma să pună la dispozi-
ţia studenţilor 328 de lo-
curi de cazare, care să a-
sigure o infrastructură 
adaptată la standardele 
europene de calitate şi efi-
cienţă energetică.

Lucrările privind Can-
tina studenţească din Bu-
levardul Victoriei nr.31 vi-
zează modernizarea spa-
ţiului cu o capacitate de 
120 de locuri destinate ser-
virii mesei.

Consumul anual de ener-
gie pentru încălzire în ca-
zul Căminului studenţesc 
nr. 4 şi a Cantinei studen-
ţeşti este estimat să scadă 
cu cel puţin 50% faţă de 
consumul anual realizat 
anterior renovării. Conform 
documentaţiei, prin imple-
mentarea acestor măsuri 
se urmăreşte îmbunătăţi-
rea stării şi a tipului in-
frastructurii educaţionale. 
Rezultatele se vor refl ecta 
atât asupra condiţiilor de 
trai, cât şi asupra efi cien-
ţei şi performanţei institu-
ţionale. Mediul de învăţa-
re va deveni astfel mai si-
gur şi mai prietenos cu me-
diul înconjurător.

Ingineria va fi  extinsă
În ceea ce priveşte Fa-

cutatea de Inginerie din 

cadrul ULBS, obiectivul 
general al investiţiei îl re-
prezinta creşterea nivelu-
lui de adecvare a ofertei 
educaţionale în raport cu 
nevoile pieţei muncii. Ast-
fel, prin susţinerea inves-
tiţiilor în modernizarea 
clădirii situate în strada 
Emil Cioran nr. 4 şi a ba-
zei materiale didactice, se 
urmăreşte ca mediile de 
învăţare, echipamentele şi 
dotările didactice să fie cel 
puţin la nivelul tehnologi-
ilor utilizate de către com-
panii care operează pe pia-
ţa regională şi europeană. 
De asemenea, proiectul a-
re în vedere adaptarea spa-
ţiului în scopul creşterii 
accesului şi a participării 
persoanelor dezavantaja-
te la sistemul de învăţă-
mânt superior.

Proiectul vizează rea-
bilitarea şi modernizarea 
celor trei corpuri de clă-
dire, dar şi lucrări de ex-
tindere prin reconfigura-
re a etajelor 4 şi 5 ale cor-
purilor II si III, în vede-
rea obţinerii unor spaţii 
suplimentare destinate în-
văţământului superior, ca 
urmare a creşterii numă-
rului de studenţi.

Termenele de implemen-
tare pentru lucrările de mo-
dernizare şi reabilitare ale 
celor două proiecte este de 
36 de luni de la semnarea 
contractului de fi nanţare.

ULBS primeşte finanţare pentru 
două proiecte de reabilitare

Asociaţia „Împreună pen-
tru sănătate” a fi nalizat cu 
succes, la fi nalul anului tre-
cut, o serie de lucrări cu-
prinse în proiectul „Îmbu-
nătăţirea condiţiilor de spi-
talizare şi creşterea calită-
ţii actului medical prin re-
alizarea de reparaţii fi nisa-
je şi instalaţii la clădirea 
Spital Nou din cadrul Spi-
talului Clinic Judeţean de 
Urgenţă Sibiu”.

Sponsorizare de la 
S.N.G.N. Romgaz S.A

Aceste investiţii şi repa-
raţii, în valoare de un mili-
on de lei asiguraţi de S.N.G.N. 
Romgaz S.A printr-un con-
tract de sponsorizare sem-
nat cu Asociaţia Împreună 
pentru Sănătate, au comple-
tat proiectul fi nanţat din fon-
duri europene atrase de Con-
siliul Judeţean Sibiu.

Cu ajutorul sponsorizării 
acordate de către S.N.G.N. 
Romgaz S.A, în valoare to-
tală de un milion de lei, au 
fost efectuate fi nisaje în ca-
drul Laboratorului de Me-
dicină Nucleară, lucrări la 
instalaţii sanitare, la insta-
laţii de canalizare la blocul 
alimentar şi spălătorie, la 
instalaţii de canalizare ex-
terioară, la instalaţii termi-
ce, la instalaţii pentru de-
tectarea incendiilor, dar s-au 
efectuat şi proiectarea, re-
spectiv execuţia unor insta-
laţii de gaz.

Sprijin real
„Proiectul de reabilitare 

susţinut de ROMGAZ com-
pletează cu succes proiectul 
de efi cientizare energetică a 
unor clădiri din cadrul SCJU 
Sibiu, derulat de Consiliul 
Judeţean Sibiu, fi ind vorba 
de lucrări care nu au putut 
fi  eligibile în proiectul ma-
re, dar la fel de necesare. Le 
mulţumim tuturor celor ca-
re sunt alături de noi în de-
mersul de a crea condiţii 
mult mai bune pentru paci-
enţii care trec pragul Spita-
lului Clinic Judeţean de Ur-
genţă Sibiu. Lucrările de 
acest gen sunt importante, 
chiar dacă nu sunt întot-
deauna vizibile cu ochiul li-
ber, iar orice contribuţie es-
te preţioasă şi ne ajută să 
oferim un act medical supe-
rior şi condiţii de cazare cât 
mai confortabile”, a decla-
rat Daniel Chelcea, mana-
gerul SCJU Sibiu.

Lucrările au fost efec-
tuate de firma PROHART 
şi au inclus finisaje la Me-

dicina Nucleară şi reabili-
tarea termică a unor clă-
diri, modernizări impor-
tante pentru creşterea ca-
lităţii actului medical şi 
mai ales a condiţiilor ofe-
rite pacienţilor internaţi 
la Spitalul Clinic Judeţean 
de Urgenţă Sibiu.

Parteneri de nădejde
„Ne bucurăm că reuşim 

să ţinem alături de noi par-
teneri importanţi care spri-
jină activitatea SCJU Sibiu. 
Dorim pe această cale să 
adresăm mulţumiri Romgaz 
pentru ajutorul constant ofe-
rit asociaţiei şi implicit ce-
lui mai mare spital din ju-
deţul nostru şi îndeosebi 
pentru generoasa donaţie de 
1 milion de lei. Aceste acţi-
uni ne ajută să continuăm 
lupta spre a crea condiţii tot 
mai bune pacienţilor şi per-
sonalului Spitalului Clinic 
Judeţean de Urgenţă Sibiu”, 
a declarat Cornel Benchea, 
preşedintele Asociaţiei Îm-
preună pentru Sănătate.

Încă un proiect finalizat 
la Spitalul Judeţean
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Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 

 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

PUBLICITATE

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!
Preţurile practicate în pieţe 
la prima oră a dimineţii la legume şi fructe!

ş

Profesorul de istorie de 
la Liceul Gheorghe Lazăr 
din Avrig, Petre Din, a pu-
blicat recent la Editura Na-
poca Star din Cluj, volumul 
„Istorie, identitate şi men-
talităţi colective româneşti 
în secolele XVIII-XX”.

Volumul recent apărut 
este alcătuit din 11 studii 
publicate sau în curs de pu-
blicare în diverse reviste 
de specialitate. Prezentând 
informaţii istorice despre 
personalităţi culturale, re-
ligioase, aspecte ale iden-
tităţii naţionale şi ale men-
talităţii colective româneşti, 

cartea îşi propune să între-
gească imaginea societăţii 
româneşti între secolele 
XVIII şi XX.

Profesor în Avrig
Corectura volumului a-

parţine prof. Graţiana Ma-
rina, iar traducerea rezuma-
telor este făcută de către 
prof. Claudia Nedelcu şi prof. 
Cătălina Cimpoieru.

Petre Din este membru 
al Ligii Scriitorilor din Ro-
mânia şi, în această iposta-
ză a fost premiat de de a-
ceastă instituţie, în anul 
2020 pentru cartea sa „Pri-

mul Război Mondial. Viaţă 
cotidiană şi mentalităţi co-
lective”, volum publicat în 
august 2019.

Deasemenea Petre Din 
este autorul volumului „Ro-
mânia şi Primul Război 
Mondial. Istorie şi menta-
lităţi colective”, care a fost 
premiat în 2023 de către 
Liga Scriitorilor Români cu 
Premiul Special şi Diplo-
ma de Excelenţă.

Petre Din este doctor în 
istorie şi profesor de ştiinţe 
socio-umane şi istorie la Li-
ceul Teoretic „Gheorghe La-
zăr” din Avrig.

„Istorie, identitate şi mentalităţi colective 
româneşti în secolele XVIII-XX”, o carte 
document scrisă de profesorul Petre Din

Anul 2019 a fost decisiv 
pentru o tânără din Sibiu, 
care a renunţat la un job 
într-o multinaţională pen-
tru a se dedica meditaţiei, 
studierii tehnicilor yoga 
şi a terapiei prin „forest 
bathing”, adică prin 
„băi de pădure”.

Schimbarea decisivă
Corina Stoica a lucrat 

timp de 10 ani în domeniul 
resurselor umane şi a reali-
zat că oamenii suferă din ca-
uza ritmului accelerat în ca-
re trăiesc, că foarte mulţi 
angajaţi au un nivel ridicat 
de stres, indiferent de do-
meniul în care activează.

La începutul anilor î80, în 
programul naţional de sănă-
tate al Japoniei a fost intro-
dus termenul de „shinrin-yoku”, 
cu referire la „baia de pădu-
re”, ca mijloc de eliminare a 
stresului prin intermediul 
unor „scufundări” în mijlocul 
naturii, în care actorii prin-
cipali sunt copacii, iar sune-
tele, mirosurile şi texturile 
concură la crearea unei stări 
de bine. Prin baia de pădure 
se poate lupta efi cient cu de-
presia, anxietatea sau insom-
nia, afecţiuni de care suferă 
tot mai mulţi oameni ai socie-
tăţii moderne.

„Am realizat că pădurea es-
te poate cel mai mare furnizor 
de energie şi linişte interioară 
şi că aici, în jurul Sibiului, sunt 
numeroase locuri în care pot fi  
organizare băi de pădure”, spu-
ne Corina care, aproape în fi -
ecare sâmbătă, vine în pădu-
rea de lângă Portal Village.

În mijlocul naturii
Grupuri pestriţe, sosite din 

întreaga ţară sau chiar de pes-
te hotare, i se alătură în şe-
dinţe de yoga urmate de veri-
tabile scufundări între miile 
de arbori ce urcă spre fosta ce-

tate Salgo, despre care legen-
dele spun că ar fi  fost constru-
ită de uriaşi şi că ar adăposti 
o parte a aurului pe care De-
cebal l-a ascuns la venirea îm-
păratului Traian.

„Sunt în general oameni ca-
re muncesc mult, care au sluj-
be solicitante. Sunt oameni cul-
tivaţi, cu respect pentru natu-
ră, care aleg destinaţii de eco-
turism şi îşi propun să fi e ei 
cei care aduc schimbarea în bi-
ne. Majoritatea au însă mare 
nevoie de o pauză de la iure-
şul cotidian. Le propun să-şi 
încetinească ritmul, să se re-
conecteze la ei înşişi. Iar pădu-
rea îi ajută!”, spune femeia.

Trăiri şi amintiri
Interacţiunea are loc în 

mai multe etape: „În primul 
rând le prezint natura ca 
partener în terapie. Apoi, fi -
ecare îşi găseşte un loc în 
care poate exploata simţu-
rile văzului, auzului, miro-
sului, simţi textura cojii de 
copac, adierea vântului sau 
căldura soarelui pe piele”.

Rând pe rând, fi ecare mem-
bru al grupului este invitat să 

împărtăşească din senzaţiile 
trăite. Pentru fi ecare, pădurea 
glăsuieşte diferit. Un lătrat în-
depărtat de câine, freamătul 
bogat al frunzelor, trilurile ne-
întrerupte de gaiţe, cinteze sau 
sticleţi, nasc senzaţii noi sau 
trezesc amintiri vechi. „Sunt 
oameni care retrăiesc experi-
enţe din copilărie şi sunt dis-
puşi să le împărtăşească şi ce-
lorlalţi. Deconectarea se face 
diferit, de la un om la celălalt. 
Nu forţez pe nimeni, fi ecare 
împărtăşeşte grupului ceva 
despre el atunci când se sim-
te pregătit”, explică Corina.

Fără tehnologii 
moderne

O şedinţă de baie de pădu-
re durează aproximativ 2 ore, 
de-a lungul cărora sunt alter-
nate plimbările „pe tăcute”, cu 
momentele în care oamenii îşi 
împărtăşesc trăirile. „Îi încu-
rajez să folosească telefonul 
doar pe post de aparat de fo-
tografi at atunci când rezonea-
ză cu o formă, o culoare, cu o 
imagine pe care vor să o con-
temple mai târziu. Pentru a 
ne deconecta, trebuie să lă-

săm deoparte telefonul care 
este mare consumator de timp 
şi care, prin multe aplicaţii de 
social media, ne ţine într-o 
permanentă stare de alertă.”

Domeniu nou
Chiar dacă în ţările asia-

tice „baia de pădure” se prac-
tică de aproape cinci decenii, 
în România este încă la înce-
put. „Certifi carea de specia-
list în terapia de pădure am 
obţinut-o după ce am urmat 
un curs complet, pe mai mul-
te niveluri de pregătire, la 
„Forest Therapy Hub”, orga-
nizaţie recunoscută la nivel 
mondial în domeniul traine-
rilor de relaxare în natură. 
În România suntem doar trei 
persoane care au studiat pâ-
nă la nivelul maxim de certi-
fi care, celelalte două fi ind din 
Bucureşti şi din Cluj.”

Savurează 
gusturile naturii

În mod invariabil, baia de 
pădure se termină cu cere-
monia servirii ceaiului. „Cu-
legem plante şi fructe în func-
ţie de sezon. Primăvara avem 

urzici, apoi soc şi muguri de 
brad. Vara culegem frunze 
de zmeur sau mur, iar toam-
na şi iarna măceşe şi pădu-
cel. Gustăm natura din plin”, 
mai spune Corina amintind 
că puterea plantelor este de 
necontestat: „mugurii de brad 
au de patru ori mai multă 
vitamina C decât lămâia”.

Corina Stoica îndeamnă 
lumea să se relaxeze şi în a-
fara pădurii. „Am avut şe-
dinţe de yoga în Parcul Ce-
tăţii din centrul Sibiului. 
Oamenii s-au minunat că 
deasupra oraşului se afl ă un 
cer atât de albastru!”.

După cinci ani de când 
şi-a schimbat felul de a se 
raporta la viaţă, Corina are 
o concluzie: „Oamenii au ten-
dinţa de a rata bucuriile vie-
ţii. Ei nu-şi mai găsesc plă-
cerea de a merge înainte. 
Pentru asta trebuie ca, în 
primul rând, să te deconec-
tezi de la tine.”

În programul 
Anii Drumeţiei

Băile de pădure se regă-
sesc în oferta Programului 

Anii Drumeţiei, iniţiat şi fi -
nanţat de Consiliul Jude-
tean Sibiu, pentru care op-
tează atât sibieni, cât şi tu-
rişti veniţi în special din Bu-
cureşti, Timişoara sau Cluj.

Din luna iulie, acest tip 
de evadări din cotidian vor 
avea loc şi în cel mai mare 
muzeul în aer liber din Eu-
ropa: în Muzeul Astra din 
Dumbrava Sibiului. „Aici se 
afl ă deja o potecă senzoria-
lă, pe care vizitatorii o par-
curg desculţi, păşind pe di-
verse tipuri de suprafeţe, de 
la pietricele la scoarţă de co-
pac. În plus, Pădurea Dum-
brava are multe de oferit ce-
lor afl aţi în căutarea unei 
doze de bine”.

Binefacerile pădurii sunt 
multiple, de la linişte şi aer 
curat, până la fi toncidele, 
acele substanţe şi uleiuri 
volatile eliberate de plante 
şi arbori menite să bloche-
ze dezvoltarea bacteriilor. 
„Sunt esenţiale pentru sis-
temul imunitar. Este dove-
dit faptul că o şedinţă de 
îmbăiere de pădure întăreş-
te sistemul imunitar al o-
mului pentru o perioadă de 
3 – 4 săptămâni.”, mai spu-
ne femeia.

„Peste creasta Munţilor 
Cindrel se lasă seara, iar 
Soarele cedează locul Lunii. 
Pădurea îşi ostoieşte frea-
mătul, iar noaptea va adu-
ce cu sine liniştea asupra tu-
turor vieţuitoarelor.

Aici, sub copacii falnici, oa-
menii au renunţat la poveri, 
s-au redescoperit, au retrăit 
clipele unei copilării fericite, 
lipsite de griji. Fără telefoa-
ne, fără termene-limită.

Şi au mai afl at ceva: ju-
deţul Sibiu are oameni şi lo-
curi de poveste!”, spun repre-
zentanţii Consiliului Jude-
ţean Sibiu, cei care au spus 
povestea Corinei Stoica.

Unul dintre cei trei români 
certificaţi „specialişti în terapia 
de pădure” este din Sibiu
¤ „Oamenii au tendinţa de a rata bucuriile vieţii. Ei nu-şi mai găsesc plăcerea de a merge înainte”. 
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Cezar BUDESCU

Aşa cum ne-am obişnuit 
în ultimii 30 de ani, Sibiul 
se va transforma, pentru 
următoarele zece zile, 
într-o scenă imensă pe 
care vor evolua nu mai 
puţin de 5000 de artişti 
din 82 de ţări din întreaga 
lume. Tema ediţiei din 
acest an este „Prietenie”.

Prietenie – Tema 
din acest an a FITS

Tema ediţiei din acest an 
a Festivalului, care se va es-
făşura între 21 şi 30 iunie 
este „Prietenie”.

„Este o ediţie fără prece-
dent. Mi-a fost greu să cred 
că putem să depăşim o edi-
ţie aniversară precum cea 
de anul trecut. Probabil că 
Prietenia a adus alături de 
noi atâtea nume importan-
te de la John Malkovich la 
Pippo Delbono, de la Tim 
Robbins la Sasha Waltz, de 
la Mikhail Baryshnikov la 
Isabelle Adjani, de la Neil 
LaBute la Jan Fabre. Sunt 
atât de multe pe care nu 
le-am mentionat încă, aşa 
că invităm publicul să des-
copere programul de pe site 
şi în aplicaţia FITS, să ur-
mărească toate canalele 
noastre de comunicare, pen-
tru că încercăm să ne adap-
tăm mesajul pe Facebook, 
Instagram, TikTok, Linke-
dIn sau Blogul FITS”, spu-
ne Preşedintele Festivalu-
lui, Constantin Chiriac.

Ca în fi ecare an sibienii 
şi turiştii veniţi la Sibiu pen-
tru Festival vor avea parte 
de numeroase spectacole a-
tât indoor cât şi outdoor. Vor 
fi  nu mai puţin de 830 de 
evenimente culturale, faţă 
de 821 de evenimente la edi-
ţia din anul trecut.

Spectacolele 
outdoor vor umple 
de culoare şi energie 
centrul oraşului

Spectacolele outdoor vor fi  
şi la ediţia din acest an pata 
de culoare şi veselie a Festi-
valului. Selectate în urma 
unui proces desfăşurat pe tot 
parcursul anului, spectacole-
le outdoor impresionează la 
fi ecare ediţie prin culoare, ex-
plozia de energie a artiştilor, 
creativitatea costumelor sau 
impresionantele numere de 
acrobaţie la înălţime.

De la ediţia din acest an 
nu vor lipsi numerele de circ 
contemporan, muzică, dans, 
spectacolele stradale de tea-
tru sau instalaţiile.

Piaţa Mare, Piaţa Haber-
mann şi Pietonala Bălces-
cu vor găzdui cele mai mul-
te evenimente, urmate de 
Piaţa Huet, Parcul Tinere-
tului şi Parcul Astra. În Pia-
ţa Mică, prietenii FITS de 
toate vârstele se vor putea 
bucura de instalaţia LUMI-
NIMAX Luminarium, cre-
ată de Alan Parkinson şi 
prezentată de compania Ar-
chitects of Air din Marea 
Britanie. Labirintul plin de 

culoare va putea fi  vizitat 
în fi ecare dintre cele 10 zi-
le de festival în intervalul 
orar 14.30 – 20.30, intrarea 
fi ind liberă.

FITS ajunge 
în tot judeţul

Pe lângă spaţiile obişnui-
te de joc, FITS va porni şi spre 
cartierele din oraş, dar şi, ca 
de obicei, către localităţile din 
jurul Sibiului, acolo unde vor 
fi  programate o serie de eve-
nimente pentru comunităţi-
le din Gura Râului, Richiş, 
Sălişte şi Biertan.

„În fi ecare an încercăm 
să aducem la Sibiu unele 
dintre cele mai interesante 
spectacole de stradă, pre-
cum şi instalaţii sau con-
certe care să aducă bucurie 
pe străzile oraşului. Una 
dintre cele mai mari provo-
cări o reprezintă programa-
rea unui mix de artişti pen-
tru toate vârstele şi toate 
gusturile, dar aici depindem 
şi de modul în care îşi or-
ganizează fi ecare trupă tur-
neele în Europa. Tocmai de 
aceea încercăm să avem o 
viziune şi o strategie de co-
municare cu companiile ca-
re se întinde pe mai multe 
ediţii, astfel încât să putem 
oferi publicului sibian, an 
de an, producţii impresio-
nante.” declară Dan Bart-
ha-Lazăr, selecţioner şi co-
ordonator FITS Outdoor.

Nu vor lipsi nici concer-
tele din Piaţa Mare, care vor 
prilejui întâlnirea cu Holo-
graf, Connect-R & Orches-
tra Big Band Radio Româ-
nia dirijată de Simona Strun-
garu, Bella Ciao, Lithos 
Band, Paul Ciuci alături de 
Compact, Viorica şi Ioniţă 
de la Clejani & Taraful Cleja-
nilor şi Kočani Orkestar.

Preţurile biletelor, 
nemodifi cate din 2019

În acest an, potrivit Pre-
şedintelui FITS,Constantin 
Chiriac, preţurile biletelor 
au rămas neschimbate, ele 

fi ind cuprinse între 30 şi 150 
de lei, aceleaşi preţuri încă 
din 2019.

Multe dintre spectacole-
le cu bilete din acest an 
sunt deja Sold Out, aşa că 
cei care nu s-au grăbit să 
îşi ia bilete încă din luna 
aprilie cu greu mai pot gă-
si locuri libere.

33 de spectacole online, 
accesibile din 
toatre colţurile lumii

Festivalul Internaţional 
de Teatru de la Sibiu (FITS), 
unul dintre cele mai mari şi 
importante festivaluri de 
teatru din lume, extinde ac-
cesul iubitorilor de artele 
spectacolului la oferta boga-
tă a festivalului, prezentând 
anul acesta nu mai puţin de 
33 de spectacole online.

Spectacolele pot fi  urmă-
rite de toţi iubitorii artelor 
din România sau din străi-
nătate, în baza unui bilet cu 
preţ unic de 30 de lei sau în 
baza unui abonament de 400 
lei, care include accesul la 
toate spectacolele online. 
Acestea sunt disponibile pen-
tru cel mult 24 de ore din 
momentul în care ele sunt 
programate şi achiziţionate.

În total vor putea fi ur-
mărite online 15 spectaco-
le de teatru, zece de muzi-
că, şase de dans şi două de 
circ contemporan. Progra-
mul complet al spectacole-
lor online poate fi parcurs 
pe site-ul Festivalului 
www.sibfest.ro .

Schimbare de structură 
pentru Bursa 
de Spectacole

Printre noutăţile din acest 
an se numără o schimbare de 
structură pentru Bursa de 
Spectacole, evenimentul aso-
ciat FITS, care reprezintă o 
platformă de dialog între ti-
nerii artişti, operatorii cultu-
rali, instituţiile de spectaco-
le şi reţelele culturale.

Ediţia din acest an va in-
clude şi un bogat sezon fran-

cez, care va celebra cei 100 
de ani ai Institutului Fran-
cez în România, precum şi 
un amplu sezon polonez, ca-
re va oferi o avanpremieră 
a Sezonului Cultural Româ-
nia-Polonia 2024-2025.

Mediu de întâlnire 
între profesionişti ai 
artelor spectacolului

Festivalul Internaţional 
de Teatru de la Sibiu găz-
duieşte şi în acest an întâl-
nirea dintre mai multe u-
niversităţi de prestigiu, în 
cadrul a două dintre struc-
turile asociate FITS: Plat-
forma de Cercetare Docto-
rală şi Festivalul Universi-
tăţilor de Teatru.

„De foarte mulţi ani con-
struim la Sibiu nu numai 
un Festival dedicat publi-
cului larg, ci şi un mediu 
de întâlnire între profesio-
nişti din domeniul artelor 
spectacolului. Vrem să avem 
alături de noi tineri talen-
taţi, care să capete experi-
enţă din aceste schimburi 
interculturale. Platforma 
de Cercetare Doctorală în 
Artele spectacolului, îm-
preună cu Festivalul Uni-
versităţilor de Teatru şi 
Management Cultural şi 
seria de Ateliere şi Master-
classuri sunt o ocazie uni-
că pentru toţi cei care vor 
să se perfecţioneze în do-
meniul artelor spectacolu-
lui, e un prilej de a inter-
acţiona cu cele mai mari 
nume care vin la Sibiu”, a 
declarat Constantin Chiri-
ac, Preşedintele FITS.

Platformă 
internaţională

Ajunsă la cea de-a zecea 
ediţie, Platforma Inter-
naţională de Prezentare 
a Doctoratelor este un 
spaţiu excelent pentru dia-
log şi schimburi universita-
re între tineri cercetători, 
membrii comunităţilor aca-
demice şi publicul larg, ca-
re se derulează în fi ecare 

an, începând cu 2014, în ca-
drul Festivalului Interna-
ţional de Teatru de la Sibiu.

Scopul principal al Plat-
formei este promovarea 
colaboră rii inter-instituţio-
nale şi a educaţiei artistice, 
î n contextul Festivalului In-
ternaţional de Teatru de la 
Sibiu. Pentru aceasta au fost 
stabilite parteneriate de co-
laborare pentru studiile de 
doctorat î n artele spectaco-
lului şi management cultu-
ral î mpreună  cu 47 de 
universită ţi de prestigiu din 
19 ţări, printre care SUA, 
Marea Britanie, China, Ja-
ponia, Thailanda, Filipine, 
Elveţia sau Germania.

Tema ediţiei din acest an 
este „Teatralitate Vizuală / 
Vizualitate Performativă: 
Afi nităţile elective şi meta-
forele unei prietenii imagi-
nare”. Dezbaterile pe aceas-
tă temă sunt programate vi-
neri, 21 iunie, de la ora 11.00 
şi sâmbătă, 22 iunie, de la 
ora 11.30, la Facultatea de 
Medicină, Sala Senatului, 
din cadrul Universităţii “Lu-
cian Blaga” Sibiu.

Festivalul 
Universităţilor 
de Teatru şi 
Management Cultural

Festivalul Internaţio-
nal de Teatru de la Sibiu, 

Universitatea „Lucian Bla-
ga” din Sibiu, prin Depar-
tamentul de Artă Teatra-
lă şi Teatrul Naţional „Ra-
du Stanca”, organizează 
anual Festivalul Univer-
sităţilor de Teatru şi Ma-
nagement Cultural, cea 
mai importantă manifes-
tare de gen din Europa, 
care propune publicului 
spectacolele de referinţă 
ale şcolilor de teatru din 
întreaga lume.

Spectacolele studenţilor 
sunt supuse unui proces de 
selecţie, realizat de către un 
board de experţi internaţio-
nali, profesori în universi-
tăţi de prestigiu, precum şi 
de Consiliul Departamentu-
lui de Artă Teatrală din 
ULBS, astfel încât mediul 
universitar românesc şi pu-
blicul larg să poată benefi -
cia de experienţa unor pro-
duse artistice realizate şi re-
prezentate public la un ni-
vel de excelenţă.

Programul complet al edi-
ţiei cu numărul 31 a Festi-
valului Internaţional de Tea-
tru de la Sibiu este disponi-
bil pe site-ul festivalului, 
www.sibfest.ro dar şi în apli-
caţia mobilă FITS care poa-
te fi  descărcată gratuit atât 
în Google Play, pentru An-
droid, cât şi în AppStore, 
pentru iOS.

Începe FITS 2024
¤ Vineri debutează la Sibiu cea de a 31-a ediţie a Festivalului Internaţional de Teatru

Pentru buna desfăşurare a FITS, Comisia de sistematizare a cir-
culaţiei a avizat o serie de măsuri care privesc trafi cul şi parcă-
rile din zona centrală. Astfel:
• Circulaţia pe bulevardul Corneliu Coposu va fi  închisă în 
21 şi 30 iunie, între orele 22.30 şi 24.00, pe porţiunea dintre 
sensul giratoriu din Piaţa Unii şi Turnul Gros, pentru desfăşura-
rea spectacolului cu drone care va marca deschiderea şi respec-
tiv închiderea Festivalului. Strada Independenţei va rămâne des-
chisă circulaţiei, pentru ocolire.
• Parcarea Teatrului va fi  închisă complet în perioada 17 iunie 
– 4 iulie, acesta urmând să funcţioneze ca spaţiu logistic pentru 
organizarea Festivalului, dar şi ca locaţie în care se vor desfăşu-
ra spectacole din cadrul Festivalului.
• În parcarea Cazarma 90, aproximativ 20 de locuri de parcare 
dintr-o laterală a parcării dinspre Piaţa Unirii, vor fi  restricţionate 
în perioada 20 iunie – 1 iulie. În această parcare vor rămâne însă 
disponibile publicului restul de 180 de locuri pentru parcare.
• Parcarea de lângă Turnul Gros (Filarmonica de Stat Sibiu) 
se va închide parţial, în zilele de 28, 29 şi 30 iunie, pentru a 
permite parcarea carelor de televiziune şi amplasarea de echipa-
mente pentru transmisiunea live a Galei Festivalului.
• În perioada Festivalului, se vor restricţiona câteva locuri de par-
care în lateralul şi spatele Casei de Cultură Ion Besoiu şi pe str. 
Moş Ion Roată pentru a asigura accesul mijloacelor de transport 
de gabarit mai mare, implicate în organizarea evenimentului.

Închideri de trafic şi parcări 
pentru desfăşurarea Festivalului 
Internaţional de Teatru Sibiu 
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MULT MAI MULT DECÂT NIȘTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAȚĂ ADEVĂRATĂ (208)  

Ţin minte că printre rude-
le cele mai apropiate şi dragi 
inimii mele de copil era stră-
bunicul pe linie maternă, un 
ţăran tare vânjos la trup şi fru-
mos la chip, cu faţa puţin ne-
gricioasă, înfrumuseţată de 
doi ochi albaştri, mici şi age-
ri, ce te sfredeleau şi te cân-
tăreau dintr-o singură privi-
re fugară; ochi plăcut umbriţi 
parcă de o singură sprâncea-
nă, într-atât de stufoasă şi de 
bogată mi se părea. Tot la fel 
şi mustaţa lui căruntă, ţanţoş 
şi fi n arcuită în josul colţuri-
lor sale, astfel încât cu greu îi 
puteai zări buza de deasupra 
gurii, care mai ascundea doar 
câţiva dinţi îmbrăcaţi în aur 
gălbui-albicios, puţin sclipi-
tori. Din întreaga, frumoasa 
şi îngrijita lui făptură, numai 
buzele păreau uitate şi pedep-
site de purtătorul lor, în sen-
sul că mai tot timpul erau cră-
pate şi însângerate exact la 
mijloc. De vină erau vânturile 
şi arşiţele verilor fi erbinţi şi se-
cetoase, dar şi crivăţurile şi fri-
gurile pătrunzătoare ale ierni-
lor viscolite şi geroase.

Când îl vedeai întâia oară 
îţi părea un om ursuz şi trist. 
Îi murise soţia prea de timpu-
riu, iar între timp şi trei din-
tre cei nouă copii ai lor. Aşa 
că ţăranii din târgurile de ani-
male de pe sate, dar şi dom-
nii preceptori, jandarmii, co-
mercianţii şi meseriaşii de la 
oraş, adică exact acei oameni 
care nu aveau cum să-l cu-
noască îndeajuns de bine, pu-
teau crede despre el că era un 
om sever şi zgârcit la vorbă. 
În realitate însă, străbunicul 
meu, tatăl bunicii mamei me-
le, acest brav ţăran-plugar, e-
ra din cale-afară de bun la su-
fl et, de darnic, de glumeţ şi 
mai totdeauna cumpătat şi 
calculat. Dovadă că nu-mi 
amintesc să-l fi  auzit vreoda-
tă suduind o vită nărăvaşă 
sau pe vreunul de-al casei, mai 
neastâmpărat. Şi aceasta cu 
toate că la masa din casa lui, 
lungă cât pentru o petrecere 
de nuntă mai mică, mereu stă-
teau 12 scaune cu spetează şi 
tot atâtea guri pofticioase şi 
mereu fl ămânde. Cei mai în 
putere ai casei de-abia reu-
şeau să biruie, cu mâinile lor 
bătătorite, grelele munci ale 
câmpului şi hotarului; ale graj-
durilor pline de vaci şi bivoli-
ţe cu lapte; de juninci, viţei şi 
cai; ale curţilor ticsite cu gă-
ini şi raţe ouătoare, ale cote-
ţelor pline cu porci la îngră-
şat şi scroafe la fătat; ale şu-
rilor umplute cu fânul şi ota-
va a două coase, până dinco-
lo de înălţimea caferilor; ale 
hambarelor împovărate 
de-atâtea bucate şi făinuri de 
tot felul. Dealtfel, pentru făi-
na din care femeile plămădeau 
aluatul plăcintelor şi clătite-
lor de duminică şi cel al cozo-
nacilor şi prăjiturilor de Cră-
ciun, Bobotează şi Paşti, la se-
cerat se adunau separat sno-
pii lanului cu cel mai bun grâu. 
După îmblătitul şi vânturatul 
boabelor în tinda prăfuită a 

şurii, folosind vechile îmblă-
cii prinse în nojiţe de opinci, 
se mergea cu sacii plini de boa-
be, o dată pe lună, la moara 
cu valţuri a lui Hermann. E-
ra o clădire imensă, aşezată 
zid-în-zid cu hala butoaielor 
rotative ale „cenuşarului” pen-
tru tăbăcitul şi subţiatul pie-
ilor de bovine. De-aici se apro-
vizionau patronii celor treizeci 
de ateliere de cizmărie ale Ag-
nitei, care împreună cu calfe-
le şi ucenicii lor, confecţionau, 
la comandă, pe calapoadele 
din lemn de carpen, pantofi  
eleganţi şi ghete cu carâmbul 
înalt pentru femei, iar pentru 
bărbaţi cizme, bocanci şi pan-
tofi . Domnii mai înstăriţi, pre-
cum era şi regretatul pilot-re-
gal şi om de mare spirit Emil 
Bleoca, preferau cizmele „Bur-
ger” ale maestrului păpucar 
Ganea, asortate cu pantalonii 
bufanţi ai altui maestru, cro-
itorul Mihăilă. Se purtau prinşi 
deasupra genunchilor în cu-
reluşe colorate şi cu ciucuri 
din piele fi nă de căprioară. 
Erau piesele de îmbrăcămin-
te cele mai elegante, costisi-
toare şi îndrăgite de feciorii 
făloşi ai saşilor, de la care s-au 
„molipsit” şi cei ai românilor.

În „Casa de pe Deal”, în 
vremurile bune de dinaintea 
celui de-al Doilea Război Mon-
dial, până şi mămăligile aveau 
măcinate două feluri de făină: 
cea cernută fi n era doar pen-
tru lapte şi brânză, iar cea tre-
cută prin sita rară şi cu mult 
păsat era numai pentru sar-
male, tocăniţa de pui, dreasă 
cu sos de smântână, pentru 
fasolea frecată cu ciolan de 
porc, pentru ciorba acră de fa-
sole tărcată cu costiţă afuma-
tă, ca şi pentru cea de crum-
pene (cartofi ), numită de gos-
podinele săsoaice „Broden-la-
ven”. Din bidoanele rânduite 
în piviniţa răcoroasă şi adân-
cită în pământul lutos al dea-
lului, cei mari ai casei mereu 
tot luau, până târziu în vară, 
şi tot nu se mai gătau, cârna-
ţii şi cărnurile prăjite, acope-
rite din belşug cu unsoare. Iar 
în vecinătatea lor stăteau raf-
turile pline cu mere pătule şi 
pere pergamute care se păs-
trau până târziu în iarnă.

Lângă poame erau borca-
nele cu murături, dulceţuri şi 
compoturi cu aromele toam-
nelor. Îmbucam din ele cu plă-
cere toţi ai casei, dar mai ales 
noi, „copiii neastâmpăraţi, 
gălăgioşi şi jucăuşi”, nepoţii 
străbunicului Niculae şi ai 
răposatei sale soţii, Maria, 
dar şi ai bunicilor Eufi mia şi 
Niculae. Ea, fată de plugari 
harnici, dar cu mulţi copii şi 
cu puţine pământuri, venită 
la oraş ca slujnică la saşi, fi i-
că a unui mândru sat pur ro-
mânesc de pe valea sibiană a 
Buii; El, fecior de oameni 
vrednici şi înstăriţi, avân-
du-şi „Casa de pe Deal” şi 
gospodăria cocoţate dincolo 
de Pădurea Steinburg şi de 
hotarul păşunilor pe care 
păşteau cirezile de juninci şi 
viţeii vacilor şi bivoliţelor.

De cum se crăpa de ziuă, 
bunica aşeza cu grijă 
sticlele pline cu lapte, 
„îngropându-le”

într-un maldăr de otavă, 
plăcut mirositoare, aşternută 
în şiregla căruţei cu „osiile poc-
nitoare şi cântătoare”, având 
roţile frumos vopsite în verde 
şi „învelite” în rafuri de fi er, că-
ruţă trasă de un cal tare blând 
şi ascultător. După ce cu toţi 
ai casei rosteam în şoaptă ru-
găciunea „Tatăl Nostru care 
Eşti în Ceruri”, şi îmbucam bu-
nătăţile dimineţilor, noi, copi-
ii-şcolari, cu trăistuţele ţără-
neşti peste umeri, ne aşezam 
pe cele trei băncuţe din scân-
duri, bine prinse între loitre, 
călduros şi moale învelite în 
preşuri din „zdrenţe” ţesute la 
război. Pentru că trebuie să vă 
mai spun că acest repetabil ce-
remonial avea o anumită rân-
duială, stabilită în comun de 
părinţi şi bunici, dar aprobat 
de „starostele” casei şi gospo-
dăriei noastre. Adică de stră-
bunicul, trecut de 80 de ani. 
Rânduiala era următoarea: fi -
ecare pe locul lui, în funcţie de 
vârstă, de înălţime şi de neas-
tâmpăr sau de cuminţenie. Cei 
mai mici întotdeauna pe scân-
durica din mijlocul căruţei, iar 
pe cea din spatele „birjarului” 
cei de vârstă mijlocie. Pe ulti-
ma băncuţă se aşezau cei mai 
mari şi mai curajoşi, în vreme 
ce „omul de la hăţuri” putea fi , 
de la caz la caz, când bunicul 
sau străbunicul, când unul din-
tre părinţii noştri; când mama 
sau tata, când un unchi sau o 
mătuşă. Dar cea mai mare bu-
curie o aveam atunci când ne 
venea rândul, prin rotaţie, să 
luăm în mâna dreaptă hăţuri-
le calului şi în stânga corba-
ciul (biciul). Numai că cel mai 
sigur şi plăcut drum era atunci 
când amândouă erau în ”stă-
pânirea” braţelor vânjoase ale 
străbunicului. Cel care mereu 
avea în buzunarul ”clichinei” 
sale (haina din pănură groa-
să, cu guler negru de catifea) 
măcar câte o boboroanţă pen-
tru fi ecare copil, iar spre casă, 
câte o mică ciocolată sau un 
drob zgronţuros din vestitul 
”Kartoffelzucker”, parcă aşa îi 
spuneau „zăharului de cartofi ” 
colegii şi prietenii noştri, copi-
ii-şcolari de saşi. Şi ne mai fă-
cea străbunicul câte o surpri-
ză, atunci când nu-i lipseau bă-
nuţii din ”bughilar” (portmo-
neu). ”Dosea”, într-un loc as-
cuns al căruţei, când o cutie 
mare cu halva, când o alta cu 
rahat turcesc. Astfel că nu era 
de mirare că rudele, precum şi 
prietenii, sau chiar şi numai 
oamenii cunoscuţi, îl ciufuleau, 
dezmierdându-l, „americanul’”. 
Motivul fi ind acela că în tine-
reţile sale traversase oceanul 
cu vaporul pentru a lucra, ani 
în şir, în înstărita Americă. Aşa 
că n-a mai apucat nici să facă 
cătănie în armata austro-un-
gară a împăratului de la Vie-
na şi nici să lupte pe front în 
Primul Război Mondial. Ca ur-
mare, odată revenit acasă, la 
părinţii lui, mai întâi se logo-

deşte, apoi, cu dolarii strânşi 
în America cumpără pământ, 
construieşte o casă lângă cur-
tea părintească, după care se 
cunună la biserică cu Maria şi 
împreună îşi fac o gospodărie 
bine rânduită. Însă cea mai 
mândră şi sfătoasă din tot mu-
ieretul acelei case şi gospodă-
rii avea să fi e mama mamei 
mele. Cea care în fi ecare dimi-
neaţă îşi spăla obrajii în apa 
călduţă din covata scobită 
într-un buştean de salcie plân-
gătoare, după care îşi pieptă-
na părul înnălbit de trecerea 
multor ani. Şi mereu îmi repe-
ta aceleaşi vorbe. Şi nu uita 
nici măcar un cuvinţel şi nici 
o cât de mică intonaţie a gla-
sului: Ţin minte cât de frumoa-
să eram eu în anii tinereţii me-
le....! Acum, dragă Neluţule 
drag, din chipul meu de altă-
dată a mai rămas doar culoa-
rea albastră a ochilor înlăcri-
maţi. Numai ei îmi mai înti-
neresc obrajii zbârciţi de anii 
bătrâneţiei mele. Mare noroc 
cu tabloul ăla de nuntă! De 
deasupra patului meu şi al ră-
postului tău străbunic. Când 
ne-o ”tras” în chip fotograful 
sas Ferningel, era în toamna 
anului 1889, iar eu nu împli-
nisem 17 ani. În vreme ce 
„badea Ion”, aşa cum îi spu-
neam eu până a nu mă fi  mă-
ritat cu el, abia sfârşise cu ar-
mata la împăratul de la Vie-
na, după care a plecat să lucre 
în bănoasa Americă. De unde, 
după cinci ani, a venit acasă 
cu trei cufere mari pline cu de 
toate, precum şi cu un maldăr 
de dolari. Cu a lor valoare am 
trăit mult mai bine şi am scă-
pat de sărăcie. Ne-am crescut 
copiii, nepoţii şi strănepoţii. În-
tre ei, şi Victoriţa, mama ta şi 
strănepoata mea şi a răposa-
tului meu bărbat...” NOTĂ: 
Fac cuvenita precizare cum că 
întreaga poveste era rostită în 
iarna spre primăvara anului 
1945, atunci când eu eram şco-
lar în clasa a 3-a primară!Şi 
mă minunez de cum am păs-
trat-o în tot mai uitătoarea mea 
ţinere de minte!

Laudă trudei dascălului-în-
văţător! Şi pentru că, în ma-
re, cam despre aceste întâm-
plări îmi readuc în minte, re-
vin la drumurile către şcoală 
şi înapoi spre casă. După ce 
eram „deşertaţi” în faţa şcolii 
şi primeam avertismentul po-
runcitor „Copii, fi ţi cuminţi, 
silitori la învăţătură şi la as-
cultare!”, „însoţitorul din car” 
ne urmărea cu privirea până 
când se închidea uşa mare de 
la intare în spatele ultimului 
dintre noi. Numai după ace-
ea „căruţaşul de serviciu” în-
cepea să treacă pe la casa fi -
ecărui „abonat” şi lăsa sticle-
le pline cu lapte. Dacă se în-
tâmpla ca familia să nu fi e 
acasă găsea poarta descuiată, 
iar în faţa uşii stăteau sticle-
le goale, bine spălate şi cu eti-
cheta scrisă pe ele; alături erau 
banii, „pitiţi” între nodurile u-
nei ”năfrămuţe” (batiste) cu-
rate. Ba mai mult: de fi ecare 
dată, în joia săptămânii, ici-co-

lo dădea şi peste un bileţel 
prin care „abonatul la lapte” 
solicita, pentru sâmbătă dimi-
neaţa, o cană cu smântână 
sau una cu miere de albine; 
cinci-zece ouă de găină sau de 
raţă; o legătură-două de mor-
covi şi pătrunjei; câteva kilo-
grame de cartofi  sau de mere 
şi pere; o pâine în amestec cu 
cartofi  fi erţi, coaptă pe vatră 
şi bătută de coajă; un litru-doi 
de vin sau o glăjuţă cu ţuică, 
afi nată sau zmeurată. Iar să-
raca bunica, împreună cu fe-
tele şi nurorile sale, se aşter-
neau la treabă pentru ca sâm-
băta, în zori, totul să fi e gata 
pregătit de drum la oraş, ca-
le de trei kilometri. La dus, 
numai coborând dealul, cu una 
dintre roţile din spatele căru-
ţei împiedecată cu lanţuri la 
o spiţă; iar la întoarcere, ur-
când pieptiş drumul de ţară, 
în gâfâitul şi pufăitul obositor 
şi înspumat al calului până 
aproape de „Pădurea Dancu”, 
locul ”maialurilor” (serbărilor) 
săseşti. Iarna, după primele 
ninsori, locul căruţei îl lua sa-
nia cu zurgălăi, unde toţi stam 
înveliţi în pături şi cojoace din 
lână. Şi cât de frumos şi de 
odihnitor mai era atunci dru-
mul, dus-întors, de acasă la 
şcoală şi invers, de la şcoală 
acasă! În total 6 kilometri de 
dealuri şi păşuni înălbite de 
zăpezi curate, văi şi derdelu-
şuri îngheţate, „oameni de ză-
padă” cu tăciuni negri în loc 
de ochi, cu o felie de măr în 
loc de gură, cu morcovi roşii 
în loc de nas, cu măturoaie de 
grajd rupte şi îmbălegate în 
loc de mâini şi cratiţe sau oa-
le găurite în loc de căciulă! Şi 
în vreme ce făceam toate a-
ceste copilării repetam colin-
dele Crăciunului şi Bobotezei.

Şi uite aşa, de fi ecare da-
tă, până ce „birjarul” nostru 
mai făcea şi câteva cumpără-
turi prin ”boldele” (prăvăliile) 
Agnitei, se apropiau orele 

amiezii, moment în care clo-
potul imensului Ceas de pe 
turnul bătrânei Biserici Evan-
ghelice a saşilor vestea ora 12, 
iar clopoţelul cel micuţ de tot, 
al şcolii noastre, anunţa în-
cheierea cursurilor pentru ele-
vii claselor primare. Atunci, 
rând pe rând ne strângeam şi 
noi, toţi la un loc, adică cei ca-
re eram numiţi „micii învăţă-
cei de la feştila lămpilor şi lăm-
paşurilor „Casei de pe Dealul 
„Hevăzului”. Norocul nostru 
era că învăţam carte, lucru de 
mână şi grădinărit, muzică şi 
bună purtare, cu doi vestiţi şi 
mult stimaţi dascăli: încântă-
torul învăţător Nicolae Niţes-
cu, precum şi mai tânărul său 
coleg, exigentul, severul şi 
omenosul Ioan Holerga, tatăl 
lui „Puiu Malagamba”, absol-
vent al Facultăţii de Teologie 
„Andrei Şaguna” din Sibiu, 
dar care mereu amâna să se 
„preoţească” cu adevărat. De 
ce? Niciodată n-am ştiut. Doar 
auzisem că deseori îl sfădeau 
părinţii şi soră-sa, Puşa. Mo-
tivele erau multe: că-i prea 
placeau fetele frumoase, dan-
sul „Malagamba” şi petreceri-
le cu prietenii, înveselite de 
ţuici, mâncăruri şi vinuri ale-
se, încheiate, târziu în noap-
te, cu jocuri de cărţi, când de 
poker, când de „fi lcăi” sau „21”.

Deseori stau şi mă în-
treb: Şti-vor, oare, aceşti doi 
buni dascăli, de-acolo de sus 
de tot, din Ceruri, că unul 
dintre mulţii lor elevi, nici 
cel mai bun la învăţătură 
şi nici cel mai cuminte, îşi 
aduce aminte cu respect şi 
dragoste, atât în scrisuri de 
gazetă, cât şi în vorbiri ra-
diofonice, de frumosul lor 
chip şi nume, şi că le mul-
ţumeşte din sufl et că l-au 
răbdat şi învăţat, să scrie, 
cât de cât, mai întâi cu sti-
lul pe tăbliţă, iar mai apoi 
„cu ţăruza pe hârtie”?!
Ioan Vulcan Agniţeanul

Casa de pe Deal 

Tot urcând şi coborând pe întortocheata scară a vieţii, omul din imagi-
nea alăturată a păşit, de curând, peste cea de-a 89-a treaptă a vieţii sale, 
mărturisind că este plugar, grădinar şi îngrijitor de animale din născare, iar 
de mai bine de şase decenii radioreporter şi gazetar din întâmplare. 
Răstimp în care, străbătând uliţe şi hotare de sate şi cătune a rămas încân-
tat de oamenii care purtau în glasurile lor melodicitatea graiului românesc, 
care se îmbrăcau în frumuseţea straielor ţărăneşti şi se îmbunau din înţe-
lepciunea slujbelor religioase şi cântărilor bisericeşti. Apoi, toate aceste 
amintiri le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale unui simbolic ciclu de 
scrieri gazetăreşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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ESTE BINE SĂ ȘTIȚI

Balonul din stomac (II)
Există multe metode pentru a înlătura senzaţia de balo-

nare unele dintre ele chiar foarte simple. În primul rând tre-
buie avut în vedere un regim alimentar sănătos. Este bine 
să evităm mesele bogate în hidraţi de carbon (pastele făi-
noase). Dacă nu avem voinţa de a le elimina din dietă, atunci 
este bine să le consumăm la prânz, dar în nici un caz seara. 
Şi lactatele pot duce la balonare, de aceea aceste produse pot 
fi  înlocuite cu unele similare care nu conţin lactoză. Pentru 
combaterea balonării, trebuie crescută cantitatea de fi bre 
alimentare asimilate: fructe, legume, cereale neprelucrate, 
etc. Se recomandă şi evitarea consumării la temperatură 
prea scăzută sau prea ridicată a alimentelor, pentru a scă-
dea incidenţa aerofagiei.

De asemenea, trebuie eliminate din meniu produsele care 
balonează cum ar fi : ceapa, varza, fasolea boabe, dar şi zahă-
rul, mierea sau dulceaţa. Se recomandă consumarea de legu-
me, fructe, alimente de balast (cartofi ) şi leurdă (salată sau 
fi artă la abur, cu puţin ulei). Mocovul poate fi  de asemenea 
un remediu foarte bun pentru calmarea „gazelor din intesti-
ne“. Utilă poate fi  şi o jumătate linguriţă bicarbonat de sodiu 
dizolvat într-un pahar cu apă, după fi ecare masă. Această 
combinaţie ameliorează iritaţia stomacală şi protejează mu-
coasa de substanţele iritante, astfel încât toxinele se pot eli-
mina fără probleme. Fiecare organism este însă diferit. De a-
ceea, pacientul trebuie să observe şi apoi să noteze alimente-
le care îi produc balonare pentru a le evita pe viitor.

Da pentru lichide, nu pentru dulciuri
Un alt sfat ar fi  consumarea lichidelor. E bine să bem opt 

pahare cu apă pe zi, deoarece, în absenţa fl uidelor, constipa-
ţia devine şi mai severă. Chiar dacă există ideea că lichide-
le te umfl ă mai mult, în realitate se întâmplă exact pe dos. 
Dacă nu bem sufi cient lichid, rinichii se încarcă şi nu mai 
pot fi ltra fl uidele, toxinele rămânând în organism. Şi auto-
mat, gazele pe care le emană. Trebuie să evităm însă bău-
turi gazoase, mai ales în timpul mesei. Dar trebuie să evi-
tăm de asemenea şi ceaiul negru, cafeaua şi alcoolul. Cel 
mai bine este să bem apă plată sau apă simplă cu zeamă de 
lămâie. Nici dulciurile nu sunt recomandate celor predispuşi 
la balonări. Pe lângă faptul că îngraşă şi strică dantura, toa-
te dulciurile (inclusiv drajeurile fructate sau mentolate, gu-

ma de mestecat şi băuturile carbogazoase îndulcite) balo-
nează. Astfel de produse ne determină să înghiţim aer, bu-
le care intră direct în sistemul digestiv, trec prin stomac şi 
apoi se opresc în intestin.

Să evităm stresul şi să facem mult sport
Orice tip de stres sau furtună emoţională „ajunge“ direct 

la stomac. Chiar dacă aparent nu au legătură, toată agita-
ţia sistemului digestiv înseamnă în cele din urmă gaze şi ba-
lonări. Pentru a evita acest lucru, e nevoie să ne controlăm 
emoţiile şi să ne impunem să fi m relaxaţi chiar şi în perioa-
de mai difi cile. Ca remedii, de recomandat ar fi  împachetă-
rile cu alge şi nămol, tratamente care pot destinde un paci-
ent, reduc stratul adipos, refac echilibrul apei din organism 
şi favorizează drenajul limfatic. Şi sunt şi un bun remediu 
împotriva balonării. La fel acţionează şi preso-masajul şi 
masajul anticelulitic, astfel că o vizită la un salon de înfru-
museţare nu strică niciodată. Mişcarea are şi ea un rol foar-
te important. O plimbare uşoară după masă ajută întotdeau-
na digestia. Gimnastica abdominală şi masajul regiunii ab-
dominale pot la fel de bine să relaxeze stomacul şi să acti-
veze procesul digestiv. Pentru a scăpa de stări de balonare 
mai grave şi repetitive, se mai recomandă băi de şezut, du-
şuri cu jet de apă pe coapse şi o clismă pe zi. De asemenea, 
este recomandată eliminarea gazelor nedorite cu ajutorul 
unor medicamente care conţin nişte substanţe specifi ce şi 
care descompun repede gazele formate în exces. Şi ceaiul de 
mentă sau de fenel ajută la eliminarea gazelor.

Nu ocoliţi cabinetul medical
Balonarea nu este o boală în sine, ci mai mult un fenomen 

provocat de alte defi cienţe ale organismului. Dacă senzaţia 
este ocazională, la excesele de la anumite mese bogate cu oca-
zia unor evenimente, atunci puteţi să vă dregeţi cu Redigest, 
Colebil, Triferment sau Anghirol, medicamente care se elibe-
rează fără reţetă şi care pot înlătura balonarea. Dacă senza-
ţia persistă şi se repetă, trebuie să înţelegeţi că organismul 
trage un semn de alarmă. Şi că balonarea poate semnala pre-
zenţa unor afecţiuni serioase ale tractului digestiv. De aceea, 
trebuie să vă prezentaţi fără întârziere la medicul specialist 
pentru un examen competent şi complet.

REȚETA SĂPTĂMÂNII

Ciorbă de salată
Ingrediente: 200 g slănină afumată, 2 salate, 3 căţei 

de usturoi, o lingură de ulei de măsline, 2 linguri făină, 
câteva fi re mărar, sare, piper, 500 ml smântână, o cană 
lapte, 2 linguri de oţet

Mod de preparare: Se spală salata şi se taie, nu foar-
te mărunt. Se taie feliuţe slăninuţa şi se prăjeşte într-o lin-
gură de ulei de măsline. Se ia de pe foc cratiţa, se adaugă 
căţeii de usturoi pisaţi, se amestecă repede şi se adaugă 2 
linguri de făină. Se pune din nou pe foc şi se stinge cu 3 li-
tri de apă. Se pune salata verde, se lasă la fi ert cca 10 min, 
după care se diluează smântâna cu laptele, se pune peste 
smântână un polonic de supă să nu se taie, apoi se adaugă 
în ciorbă. Se potriveşte cu sare şi piper şi se acreşte cu 2 
linguri de oţet. Se stinge focul, se adaugă mărarul, şi se pu-
ne capacul. Se serveşte caldă sau rece, cu mămăligă.

FABULA

Cei patru naufragiaţi 
Un rege, un nobil, un negustor şi un oier călătoreau pe 

un vas care a naufragiat într-un loc necunoscut. Se plân-
geau cu toţii, când oierul le propuse să spună fi ecare ce 
ştie să facă. Regele ştia să se poarte, nobilul ştia politică 
şi negustorul ştia aritmetică. În timp ce ei se făleau cu şti-
inţa lor, pastorul adună lână de la oi şi o vându în sat. 
Astfel, reuşiră să supravieţuiască toţi patru.

Morala acestei fabule: Puterea de muncă este mai va-
loroasă decât prea multă ştiinţă.

PUBLICITATE

PUBLICITATE

PROGRAMUL DE CIRCULAŢIE AL MIJLOACELOR DE TRANSPORT TURSIB 
ÎN PERIOADA 22.06.2024 – 24.06.2024

Data Program trasee principale, 
secundare şi turistice

1, 2, 3, 5, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 
16, 17, 18, 19, 22

Program trasee 
profesionale 

11, 112, 113, 114, 115, 
116, 117, 118

Program trasee elevi
E1, E2, E3, E4, E5, E6, 

E7, E8

Program agenţii

22.06.2024 Program de sâmbătă Program de sâmbătă Nu circulă Închise

23.06.2024 Program de duminică Program de duminică Nu circulă Închise

24.06.2024 Program de duminică
Program de duminică ^ 

Program special pe traseele 
112, 116, 117, 118

Nu circulă Închise

Programul special al traseelor profesionale din data de 24.06.2024
Plecări spre S.C. Continental
• Traseul 112 – Irmes: 6:10, 13:55, 18:10, 22:10.
• Traseul 116 – Valea Aurie: 6:20, 14:10, 18:20, 22:20.
• Traseul 117 – Obor: 6:10, 14:10, 18:16, 22:10.
• Traseul 118 – Gușteriţa: 6:05, 14:20 (Scandia), 18:10, 18:40, 22:10 (Scandia).

Plecări din S.C. Continental
• Traseul 112 – Continental: 7:15 (7:10 Lyon), 15:15 (15:10 Lyon), 19:15(19:10 Lyon), 23:15 (23:10 Lyon)
• Traseul 116 – Continental: 7:15, 15:15, 19:15, 23:15.
• Traseul 117 – Continental: 7:15(15:10 Lyon); 15:15 (15:10 Lyon), 19:15 (19:10 Lyon), 23:15 (23:10 Lyon).
• Traseul 118 – Continental: 7:15; 15:15 (15:10 IFM Bilstein), 18:50; 19:15; 23:15 (15:10 IFM Bilstein).

PUBLICITATE

Târg de produse bio

În fi ecare vineri, între orele 11.00 şi 18.00, în 
Piaţa Huet are loc târgul de produse bio, unde 

sibienii pot găsi legume, fructe, produse din lapte şi 
produse apicole.

Evenimentul este organizat de Biserica 
Evanghelică şi SC Pieţe Sibiu S.A.
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Ne-a învrednicit 
Preabunul Dumnezeu 
să ajungem şi în acest 
an la slăvitul praznic 
al Cincizecimii, sărbătoa-
rea împlinirii făgăduinţe-
lor făcute de Mântuitorul 
Sfi nţilor Săi Apostoli, 
ţelul şi scopul fi nal 
al iconomiei mântuirii.

În marea Sa milostivire 
către neamul omenesc, Fi-
ul lui Dumnezeu a ridicat 
fi rea noastră omenească la 
cer, la dragostea lui Dum-
nezeu-Tatăl, a umplut-o de 
mireasma vieţii dumneze-
ieşti, copleşindu-o cu daru-
rile Duhului Sfânt. De ace-
ea Hristos a pătimit, de a-
ceea a înviat şi s-a înălţat 
la cer, pentru ca Duhul Sfânt 
să se sălăşluiască în uma-
nitatea Sa şi pentru ca a-
ceastă nouă umanitate să-şi 
facă sălaş în sufl etele noas-
tre: „fi rea noastră s-a ur-
cat cu zece zile înainte pe 
tronul împărătesc, spune 
Sfântul Ioan Gură de Aur, 
şi Duhul Sfânt a coborât 
azi la fi rea noastră. A ur-
cat Domnul pârga noastră 
şi a coborât Duhul Sfânt... 
Voind să arate că a împă-
cat pe Tatăl cu fi rea noas-
tră, i-a trimis îndată daru-
rile împăcării. Noi am tri-
mis credinţa şi am primit 
darurile, I-am trimis ascul-
tarea şi am primit îndrep-
tarea“ (In Sanctam Penti-
costem, PG 50, 456).

Noi suntem Biserica
Prin pogorârea Duhului 

Sfânt s-a pus începutul îm-
părtăşirii noastre din viaţa 
dumnezeiască, din darurile 
de care este plină umanita-
tea lui Hristos. Mântuitorul 
S-a înălţat la cer şi toate da-
rurile umanităţii Sale ni le 
trimite nouă prin venirea 
Sfântului Duh. Această via-
ţă dumnezeiască, care trece 
acum din umanitatea lui 
Hristos în umanitatea noas-
tră, prin lucrarea Sfântului 
Duh, este Biserica. Hristos 
este capul Bisericii, iar noi 
mădularele ei. Prin pogorâ-
rea Sfântului Duh suntem 
uniţi cu Hristos şi curge în 
noi, de acum înainte, ca un 
sânge viaţa umanităţii Lui 

îndumnezeite. „Sunt cuprins 
de spaimă, spune Sfântul 
Grigorie Teologul, când cu-
get la bogăţia numirilor: Du-
hul lui Dumnezeu, Duhul 
lui Hristos, Înţelepciunea 
lui Hristos, Duhul Înfi erii. 
El ne creează din nou în Bo-
tez, în Înviere... Izvor al lu-
minii şi al vieţii, El face din 
mine o Biserică, mă îndum-
nezeieşte, mă desăvârşeşte“ 
(Oratio XXXI Theologica V, 
PG 36, 159BC).

Unirea cu Hristos
Aşadar, după ce S-a în-

trupat pentru noi şi a tră-
it pe pământ pentru noi 
săvârşind nenumărate mi-
nuni, după ce a pătimit 
pentru noi şi a murit pen-
tru noi, după ce a înviat 
pentru noi şi S-a înălţat 
la cer pentru noi, Domnul 
Hristos Se şi uneşte cu noi 
prin Duhul Sfânt trimis 
la Cincizecime, ca să fie 
cu noi „până la sfârşitul 
veacurilor“ sub forma Bi-
sericii. Biserică este fie-
care inimă a noastră care 
Îl primeşte pe Hristos prin 
Duhul Sfânt, Duhul cură-
ţiei şi al râvnei spre mân-
tuire; Biserică este fieca-
re conştiinţă care Îl pri-
meşte pe Hristos prin Du-
hul Sfânt, Duhul dreptă-
ţii şi al gândului smerit; 
Biserică este fiecare trup 
care Îl primeşte în Duhul 
înfrânării şi al nevoinţei; 
Biserică e fiecare credin-
cios în care se sălăşluieş-
te Duhul credinţei, al nă-
dejdii şi al iubirii; Biseri-
ca e şi fiecare familie în 
care păgoară Duhul înţe-
legerii şi al răbdării, al sa-
crificiului şi al iertării; Bi-
serică mai este şi fiecare 
comunitate parohială, fie-
care eparhie şi fiecare ne-
am creştin ortodox, toate 
unite în Duhul bunei cu-
viinţe şi al frăţietăţii, al 
solidarităţii şi al binelui 
comun, al mărturisirii 
dreptei credinţe şi al păs-
trării valorilor neamului. 
Biserică este suma tuturor 
acestor chipuri ale Bisericii 
într-o Ună, Sfântă, Soborni-
cească şi Apostolească co-
muniune de viaţă şi credin-

ţă din toate veacurile şi de 
pe toate melagurile.

Să primim taina!
Cât de mare şi de minu-

nată este taina Bisericii, a-
ceastă mare familie din cer 
şi de pe pământ, în care sun-
tem şi noi integraţi, fi ecare 
în parte şi toţi întreolaltă, 
în măsura în care ne apro-
piem de Hristos şi ne unim 
cu Hristos şi ne hrănim cu 
Hristos în Sfi ntele Taine ale 
Bisericii şi mai ales în Tai-
na dumnezeiască, preacura-
tă, de viaţă făcătoare a Sfi n-
tei Împărtăşanii! Hristos es-
te viaţa noastră, viaţa fami-
liilor noastre, viaţa parohi-
ilor şi comunităţilor noas-
tre, viaţa neamului nostru, 
viaţa lumii întregi, iar noi 
toţi suntem mădularele Lui, 
însă numai dacă rămânem 
întru El, numai dacă trăim 
întru El, numai dacă ne aşe-
zăm în El şi omul interior şi 
pe cel exterior, cugetele şi 
faptele, odihna şi munca, fa-
milia şi profesiunea, viaţa 
perosnală şi cea de obşte.

Suntem făcuţi şi noi, cei 
de astăzi, părtaşi acestei 
taine, dar se cuvine să o 
primim cum au primit-o şi 
Sfinţii Apostoli şi ucenici 
ai Mâtuitorului, cu toată 
încredinţarea, cu toată râv-
na de care suntem capa-
bili. Să stăruim şi noi ca 
aceştia în învăţărura cre-
dinţei, în rugăciune, în co-
muniunea frăţească şi în 
Sf. Euharistie. Mai ales 
să-i mulţumim lui Dumne-
zeu că ne-a adus pe lume 
şi ne-a făcut părtaşi aces-
tei taine, că ne-a adunat 
şi pe noi în această comu-
niune a Duhului Sfânt, prin 

harul Domnului nostru Ii-
sus Hristos şi dragostea 
lui Dumnezeu Tatăl.

Îi mulţumim prea puţin
Slujba pe care o săvâr-

şim în fi ecare Duminică sau 
sărbătoare sau în alte zile, 
Sf. Liturghie, în care se ac-
tualizează pentru noi Cin-
cizeicimea, se mai numeş-
te şi Euharistie tocmai pen-
tru că îi mulţumim Sf. Tre-
imi pentru darurile Sale re-
vărsate asupra noastră, pen-
tru toate cele ce le-am pri-
mit din bunătatea Sa, pen-
tru cele arătate şi pentru 
cele nearătate, pentru să-
nătate şi bunăstare, pentru 
realizările în familie, la 
şcoală, în profesiune.

Desigur, avem şi greutăţi 
necazuri şi întristări mul-
te, parcă tot mai multe. Îi 
mulţumim lui Dumnezeu şi 
pentru acestea? Dacă sun-
tem sinceri, nu prea o fa-
cem. Mai mult, adeseori ui-
tăm să-I mai mulţumim lui 
Dumnezeu pentru binele ca-
re îl avem din pricina rău-
lui pe care îl suferim, ori-
cât de mic. Suferinţa ne în-
tunecă veselia, necazul ne 
alungă mulţumirea. Şi de 
multe ori ne plângem ca şi 
cum nu am avea nimic bun 
sau valoros.

Cu atât mai mult uităm 
de binele primit când neca-
zurile se adună. Dacă pri-
vim în urmă, la cele trei de-
cenii de la căderea comu-
nismului, nu ne bucurăm 
atât de mult, precum s-ar 
cuveni, de darul eliberării 
pe care ni l-a făcut Dumne-
zeu, cât ne supărăm pentru 
starea în care noi şi ţara 
noastră am ajuns: foarte 

multe boli grave, epidemii 
de gripă, multe morţi pre-
mature, sinucideri ale ti-
nerilor, şomaj, nedreptate, 
corupţie, înstrăinare de ca-
să, secetă, cutremure, alu-
necări de teren, inundaţii, 
dereglare a climei, criză fi -
nanciară şi economică.

Întrebări...
Ne punem, desigur, în-

trebarea: De ce această de-
gradare a vieţii noastre? A 
încetat Dumnezeu să fi e iu-
bitor faţă de noi? Nu mai 
avem în cer un Părinte bun 
la Care S-a înălţat Mântu-
itorul ca să ne trimită pe 
Duhul şi odată cu Acesta 
toate darurile Lui? Ce se 
întâmplă cu Dumnezeu? 
Sau, mai degrabă, ce se în-
tâmplă cu noi? Să ne gân-
dim cum procedează un pă-
rinte cu adevărat iubitor. 
Nu răspunde el copiilor şi 
după cum aceştia îi răs-
pund la rândul lor? Ce fa-
ce un părinte dacă copiii 
nu mai răspund la iubire? 
Ce am face noi înşine dacă 
copiii nu ne ascultă? Con-
tinuăm să le oferim tot ce-
ea ce avem, chiar dacă ei 
încep să lovească cu picio-
rul? Ce ar trebui să facă 
Dumnezeu cu noi?

... şi răspunsuri
Mai bun decât orice pă-

rinte, Dumnezeu ne-ar da 
sănătate, dar dacă noi o 
cheltuim trăind dezordo-
nat, numai pentru plăcere 
şi neglijând rânduiala pos-
turilor? Dumnezeu ne-ar 
da frumuseţe trupului, dar 
dacă noi îl dezgolim şi afi -
şăm pretutindeni, acasă şi 
în public, ca să trezim pof-
tele cele ruşinoase? Dum-
nezeu ne-ar da minte lumi-
nată, dar dacă noi o folo-
sim ca să înşelăm şi să pro-
fi tăm necinstit de ceilalţi? 
Dumnezeu ne-ar da bunăs-
tare, dar dacă noi o trans-
formăm în lăcomie şi invi-
die? El ne-ar da bună în-
tocmire a vremii, dar dacă 
noi poluăm natura şi o urâ-
ţim cu deşeurile pe care le 
aruncăm oriunde se nime-
reşte? El ne-ar da roade bo-
gate, dar dacă noi nu mai 
încetăm să furăm, să luăm 
din ceea ce nu e al nostru? 
Ne-ar da viaţă paşnică, dar 
dacă noi ne tot învrăjbim 
şi ne răzbunăm? Dumne-
zeu ne-ar da armonie în fa-
milie, dar dacă noi nu mai 
contenim violenţa, divorţu-
rile, adulterele? Ne-ar da 
copii buni şi ascultători, 
dar dacă noi îi avortăm sau 
îi abandonăm la naştere, 
dacă îi educăm cu televizo-
rul sau îi părăsim pentru 
câştigurile materiale? Dum-
nezeu ne-ar da copii sănă-
toşi, dar dacă noi umplem 
ţara cu anticoncepţionale 
şi plătim campanii de vac-

cinare care nu se justifică? 
Dumnezeu ne-ar da con-
ducători drepţi, dar dacă 
noi acceptăm cu uşurinţă 
legile nedrepte? Rând pe 
rând, îngăduim prin lege 
omorârea copiilor în pân-
tece, prostituţia, incestul, 
relaţiile nefireşti. Dacă 
acestea sunt păcate pe ca-
re nu le putem curma prin 
închisoare, nici măcar nu 
prevedem o penalitate mo-
rală ca să arătăm că pre-
ţuim cum se cuvine viaţa 
primită de la Dumnezeu şi 
buna ei cuviinţă?

Ce să facă Dumnezeu?
Ce să facă Dumnezeu când 

nu se mai poate înţelege cu 
noi? Să ne bată sau mai bi-
ne să ne lase în voia noas-
tră? Despre unii ca noi, Sf. 
Apostol Pavel spunea: „pre-
cum n-au încercat să păstre-
ze pe Dumnezeu în cugete-
le lor, aşa şi Dumnezeu i-a 
lăsat la mintea lor fără de 
judecată, să facă cele ce nu 
se cuvine...“ (Rom 1,28) Să 
ne lase aşadar Dumnezeu 
să ajungem „plini de toată 
nedreptatea, de desfrânare, 
de viclenie, de lăcomie, de 
răutate, de pizmă, de ucide-
re, de ceartă, de înşelăciu-
ne, de purtări rele“?

Vom fi mai liberi, mai 
avuţi, mai mulţumiţi de 
viaţă punându-ne pe noi 
şi voia noastră în locul lui 
Dumnezeu? „Au schimbat 
slava lui Dumnezeu celui 
nestricăcios cu asemăna-
rea chipului omului celui 
stricăcios... de aceea Dum-
nezeu i-a dat necurăţiei, 
după poftele inimilor lor, 
ca să-şi pângărească tru-
purile lor între ei“, spune 
Sf. Ap. Pavel. Ce fel de via-
ţă vom duce, ce fel de bi-
ne vom aştepta de la une-
le ca acestea?

Rămânerea la bine
Desigur, nu Dumnezeu 

e pricina atâtor rele, ci ră-
tăcirea noastră de la cre-
dinţă, abaterea noastră de 
la rânduiala fi rii, nerecu-
noştinţa şi nemulţumirea. 
Când ne merge rău, Dum-
nezeu nu părăseşte, căci nu 
este niciun păcat care să 
biruiască iubirea lui de oa-
meni, ci ne lasă. Ca un pă-
rinte iubitor ne îngăduie 
cu îndelungă răbdare şi, 
dacă nu înţelegem din ex-
perienţa binelui, ne lasă să 
înţelegem ce se întâmplă 
cu noi din experienţa rău-
lui. Dacă însă dorim iarăşi 
să avem parte de bine, să 
încetăm răul pe care îl fa-
cem şi să-L rugăm pe Dum-
nezeu să ne ajute să nu-L 
părăsim. Amin.

ÎPS Dr. 
Laurenţiu STREZA,

Mitropolitul Ardealului
(Titlul şi intertitlurile 

aparţin redacţiei)

ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Duminica Rusaliilor. Pogorârea Duhului Sfânt

„Cât de mare şi de minunată 
este taina Bisericii!...“ 

(săptămâna 21 – 27 iunie)

21 V  Odovania praznicului Înălţării Domnului; Sf. Mc. Iulian din Tars şi 
Afrodisie (Dezlegare la peşte)

22  S †) Sf. Ier. Grigorie Dascălul, mitropolitul Ţării Româneşti; Sf. Sfi nţit 
Mc. Eusebiu, episcopul Samosatei (Sâmbăta morţilor – Moşii de vară)

23  D (†) Pogorârea Sfântului Duh (Cincizecimea sau Rusaliile. Lăsatul 
secului pentru Postul Sfi nţilor Apostoli). Duminica a 8-a după Paşti. 
Toate ale praznicului: Ap. Fapte 2, 1-11; Ev. Ioan 7, 37-53; 8, 12

24  L (†) Sfânta Treime; (†) Naşterea Sf. Prooroc Ioan Botezătorul 
(Sânzienele sau Drăgaica); † Aducerea moaştelor Sf. Mare Mc. Ioan 
cel Nou de la Suceava; † Sf. Ier. Niceta de Remesiana (Începutul 
Postului Sfi nţilor Apostoli. Dezlegare la peşte)

25 M Sf. Cuv. Mc. Fevronia; Sf. Mc. Orentie şi fraţii săi; Sf. Mc. Livia
26 M Sf. Cuv. David din Tesalonic; Sf. Ier. Ioan, episcopul Goţiei
27 J Sf. Cuv. Samson, primitorul de străini; Sf. Mironosiţă Ioana

Calendar Creştin Ortodox
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ANUNŢ DE LICITAŢIE

CITR Filiala Cluj SPRL, cu sediul în Cluj-Napoca, Calea Dorobanţilor, nr. 48, et. 3, 
în incinta Silver Business Center, jud. Cluj, înmatriculată în Registrul Formelor de Or-
ganizare al U.N.P.I.R. sub nr. RFO II 0760/2014, având cod de identificare fiscală 
33154723, în calitate de lichidator judiciar al Cesiro SA (în faliment, in bankruptcy, en 
faillite), cu sediul în localitatea Sighișoara, str. Mihai Viteazul, nr. 96, jud. Mureș, în-
registrată la ONRC sub nr. J26/488/1995, având CUI 1224995, desemnată prin Sen-
tinţa nr. 348 pronunţată la data de 21.07.2021, în dosarul nr. 336/1371/2019, aflat 
pe rolul Tribunalului Specializat Mureș, rămasă definitivă prin Decizia Curţii de Apel 
Târgu Mureș nr. 54 din 22.02.2022, în conformitate cu prevederile Legii nr. 85/2014 
și cu respectarea hotărârii AC din data de 11.06.2024, vinde prin licitaţie publică com-
petitivă cu strigare, următoarele bunuri:

 CUPTOR TUNEL GAZ CU ROLE ARD2 (Nr. inv. 41974, 41974/A, 41974/B) – Preţ de 
pornire la licitaţie 59.430 euro plus TVA.
 MASINA GLAZURAT TRIPLEX SAMA (Nr. inv. 42094, 42094/A, 42094/B, 42094/C, 

42094/D) – Preţ de pornire la licitaţie 55.649 euro plus TVA.
 CUPTOR TUNEL GAZ ARD I (Nr. inv. 42194, 42194/A, 42194/B) – Preţ de pornire la 

licitaţie 180.295 euro plus TVA.
 CUPTOR ARDEREA a 2-a(ARPO)CESIRO 2 (Nr. inv. 42251, 42251/A) – Preţ de porni-

re la licitaţie 68.896 euro plus TVA.
 PACHET STOCURI (Semifabricate, produse reziduale, materii și materiale afl ate la 

terţi) – Preţ total de pornire la licitaţie 4.361 euro plus TVA.

Licitaţia va avea loc prin mijloace de comunicare la distanta, în data de 27.06.2024, ora 
11:00. În cazul bunurilor nevalorifi cate, licitaţia se repetă în data de 04.07.2024, 11.07.2024, 
18.07.2024 respectiv 25.07.2024, în aceleași condiţii.

Garanţia de participare este de 10% din preţul de pornire fără TVA.
Garanţia nu este purtătoare de TVA.

Condiţiile pe care trebuie să le îndeplinească ofertanţii pentru participarea la licitaţie se 
regăsesc în Caietul de sarcini aferent procedurii de valorifi care. Achizitionarea Caietului de 
sarcini este obligatorie pentru participarea la licitaţie. Preţul caietului de sarcini este de 
1.000 lei plus TVA.

Documentaţia de înscriere la licitaţie va trebui depusă electronic, cu opis semnat, pe adre-
sa de e-mail andrei.besoiu@citr.ro, până la ora 11:00 a zilei anterioare ședinţei de licitaţie.

Cei interesaţi pot obţine date suplimentare și informaţii pe platforma de vânzări a lichi-
datorului judiciar sales.citr.ro, bun cautat Cesiro, la telefon 0737 888 997 sau la adresa de 
e-mail andrei.besoiu@citr.ro.

MODIFICĂRI IMPORTANTE PE TRASEELE TURSIB

Vă informăm că, în urma unei analize detaliate a anumitor trasee și a solicitărilor clienţilor 
noștri precum și a agenţilor economici care își desfășoara activitatea pe raza Municipiului Sibiu 
au fost propuse, supuse dezbaterii publice și aprobate o serie de modifi cări cu privire la pro-
gramele de circulaţie și cu privire la traseele Tursib în scopul de a optimiza planul de transport.

Aceste modifi cări vor intra în vigoare începând cu data de 25.06.2024 şi sunt independen-
te de programul de Rusalii, care rămâne valabil conform programului anterior modifi cărilor.

Astfel, începând cu 25.06.2024 se vor modifi ca următoarele:
Se vor înfi inţa 4 trasee noi care vor lega diferite zone ale oraşului de zona Industrială Vest.
• Traseul 211 – va lega zona Calea Dumbrăvii de zona Industrială Vest și va avea urmă-

torul itinerariu:

Dus: Calea Dumbrăvii 1 – str. Siretului – Calea Cisnădiei – str. Rahova – B-dul M. Viteazu 
– Calea Dumbrăvii – Piaţa Unirii – str. A.Șaguna – șos. Alba Iulia – str. I. Neculce – str. Ma-
lului – Pod P-ţa Cibin – str. Reconstrucţiei – str. Kogălniceanu – Calea Șurii Mici – str. Bruxel-
les – str. Turda – str. Europa Unită – str. Lyon – str. Barcelona – str. Munchen – Marquardt

Întors: Marquardt – str. Munchen – str. Europa Unita – str. Lyon – str. Monaco – str. Eu-
ropa Unită – str. Florian Rieger – str. Turda – str. Bruxeles – Calea Șurii Mici – str. Kogălni-
ceanu – str. Râului – Pod Neculce – str. I. Neculce – șos. Alba Iulia – str. Dealului – str. Ba-
natului – B-dul Victoriei – Piaţa Unirii – Calea Dumbrăvii – B-dul M. Viteazu – str. N. Iorga 
– Calea Cisnădiei – str. Siretului – Calea Dumbrăvii

• Traseul 213 – va lega zona Valea Aurie de zona Industrială Vest și va avea următo-
rul itinerariu:

Dus: Valea Aurie – str. Ludoș – Calea Poplăcii – str. Cristianului – str. Maramureșului – str 
Malului – Pod Piaţa Cibin – str. Reconstrucţiei – str. M. Kogălniceanu – Calea Șurii Mici – str. 
Bruxelles – str. Turda – str. Europa Unită – str. Lyon – str. Barcelona – str. Munchen – Marquardt

Întors: Marquardt – str. Munchen – str. Europa Unită – str. Lyon – str. Monaco – str. Eu-
ropa Unită – str. Florian Rieger – str. Turda – str. Bruxelles – Calea Șurii Mici – str. Kogăl-
niceanu – str. Râului – str. Maramureșului – str. Cristianului – Calea Poplăcii – str. Valea 
Aurie – str. Poiana – Valea Aurie

• Traseul 214 – va lega zona Industrială Est de zona Industrială Vest și va avea urmă-
torul itinerariu:

Dus: Irmes – str. Ștefan cel Mare – str. Semaforului – B-dul V. Milea – str. A.Șaguna – 
șos Alba Iulia – str. I. Neculce – str. Malului – Pod P-ţa Cibin – str. Reconstrucţiei – str. Ko-
gălniceanu – Calea Șurii Mici – str. Bruxelles – str. Turda – str. Europa Unită – str. Lyon – 
str. Barcelona – str. Munchen – Marquardt

Întors: Marquardt – str. Munchen – str. Europa Unită – str. Lyon – str. Monaco – str. Euro-
pa Unită – str. Florian Rieger – str. Turda – str. Bruxelles – Calea Șurii Mici – str. Kogălniceanu 
– str. Râului – Pod Neculce – str. I. Neculce – șos. Alba Iulia – str. Dealului – str. Banatului – 
B-dul Victoriei – P-ţa Unirii – B-dul V. Milea – str. Semaforului – str. Ștefan cel Mare – Irmes

• Traseul 215 – va lega cartierul Lazaret de zona Industrială Vest și va avea următorul 
itinerariu:

Dus: Lazaret – Calea Gușteriţei – str. Constituţiei – str. Abatorului – Tg. Fânului – str. 
Rusciorului – str. Lungă – str. Gladiolelor – str. Râului – str. Reconstrucţiei – str. Kogălni-
ceanu – Calea Șurii Mici – str. Bruxelles – str. Turda – str. Europa Unită – str. Lyon – str. 
Barcelona – str. Munchen – Marquardt

Întors: Marquardt – str. Munchen – str. Europa Unită – str. Lyon – str. Monaco – str. Eu-
ropa Unită – str. Florian Rieger – str. Turda – str. Bruxelles – Calea Șurii Mici – str. Kogăl-
niceanu – Pod P-ţa Cibin – str. Cibinului – str. Tg. Fânului – str. Teclu – str. Regele Ferdi-
nand – B-dul Magheru – str. Constituţiei – Calea Gușteriţei – Lazaret

Datorită introducerii acestor trasee, s-au înfi inţat 5 staţii noi:
• Magnolia 2
• Odu 2
• Bruxelles 2
• Neculce 2
• Kogălniceanu 3

Totodată, se va prelungi traseul 19 până în zona Industrială Vest şi va avea următo-
rul itinerariu:

Dus: Gară – str. G-ral Magheru – str. Constituţiei – B-dul C. Coposu – Piaţa Unirii – A. 
Șaguna – șos. A. Iulia – Calea Turnișorului – str. Frigoriferului – Calea Șurii Mici – str. Bruxe-
les – str. Turda – str. Barcelona – str. Munchen – staţia Marquardt

Întors: staţia Marquardt – str. Munchen – str. Europa Unită – str. Monaco – Str. Barcelo-
na – str. Turda – str. Bruxeles – Calea Șurii Mici – str. Frigoriferului – Calea Turnișorului – șos. 
A.Iulia – str. Dealului – str. Banatului – B-dul Victoriei – Piaţa Unirii – B-dul C. Coposu – pe 
sub podul gării – Gară 

Datorită multiplelor evenimente culturale şi artistice din zona Muzeului Astra se vor 
prelungi toate semicursele de pe traseul 13 până la Muzeul Astra.

Având în vedere faptul că elevii vor intra în vacanţa de vară, se vor sista traseele pen-
tru elevi (E1, E2, E3, E4, E5, E6, E7, E8) începând cu data de 25.06.2024 până la începe-
rea noului an şcolar.

Toate aceste modifi cări vor fi  completate de faptul că se va trece la programul de va-
ră prin ajustarea programelor de circulaţie ale traseelor deja existente.

Orarele din staţii vor fi  actualizate începând cu data de 20.06.2024, iar pe site-ul 
www.tursib.ro și în aplicaţia mobilă SibiuBus vor fi  actualizate începând cu data de 
25.06.2024. Orarele noi din staţii vor avea în partea dreaptă jos textul „Program de cir-
culaţie valabil începând cu data de 25/06/2024”.

Așadar, în perioada 20.06.2024 – 24.06.2024 puteţi vizualiza programele de circulaţie 
actuale pe site-ul www.tursib.ro, în aplicaţia mobilă SibiuBus sau în secţiunea de planifi -
care a călătoriei de pe site-ul și portalul Tursib, iar în data de 25.06.2024 orarele vor fi  ac-
tualizate pe toate canalele.

Sperăm ca aceste modifi cări să vină în sprijinul clienţilor noștri și vă asigurăm că încercăm 
în permanenţă să optimizăm planul de transport pentru a vă oferi cele mai bune servicii.

Vă mulţumim pentru că folosiţi transportul public în comun şi vă dorim 
călătorii plăcute alături de noi!

ANUNŢ PUBLIC

Parohia Ortodoxă Română Sadu I prin reprezentant 
legal preot paroh Ivan Constantin , în conformitate cu 
prevederile Legii nr. 102/2023 comunică obţinerea au-
torizaţiei de construire nr. 29 din 03.06.2024 emisă de 
Primăria Comunei Sadu cu titlul „REABILITAREA FAŢADE-
LOR BISERICII, RECUPERAREA ŞI PUNEREA ÎN VALOARE A 
ELEMENTELOR DE AUTENTICITATE ALE CONSTRUCŢIEI“ 
pentru imobilul situat în judeţul Sibiu, comuna Sadu, str. 
I.M.Klein, identificat prin CF 106889 Sadu și anunţă în-
ceperea lucrărilor începând cu data de 17.06.2024.

ANGAJĂRI

¤ Pensiunea Mirani caută cola-
boratori ospătari/ajutori de os-
pătari, pentru perioada verii și 
evenimente. Tel.: 
0741-225.865

SERVICII

¤ Transport basculabil agregate 
de balastieră – nisip, balast, 
sort, piatră spartă etc., la un 
preţ convenabil, negociabil. Te-
lefon 0751-074.414

Executăm următoarele lucrări: 
acoperișuri ţiglă metalică – 

ceramică, vopsitorie, mansar-
dări, reparaţii de urgenţă. In-

formaţii la telefon 
0734.828.671

¤ Realizez Pedichiura Medi-
cală pentru piciorul diabetic 
cu călcâie crăpate, unghii în-
carnate sau îngroșate și bă-
tături. Mă deplasez la domi-
ciliul clientului. Programări la 
telefon 0727-929.506.

DIVERSE

¤ Vând stofe, postav, dăsagi 
și trăiști. Tel. 0733-490.640

¤ Societate comercială vinde 
umerașe vrac (confecţionate 
din plastic, lemn, metal), di-
verse modele import Germa-
nia. Preţ avantajos. Informaţii 
la telefon 0744.522.563.

ANIMALE

¤ Vând porci (burlicași). 
Tel.: 0748-969.257

¤ Vând porci, rasă de carne, 
greutate 100-120 kg. Tel.: 
0747-194.828.
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Margareta LUPU

În acest sfârşit de săptă-
mână, de vineri, 21 iunie 
de la ora 16.00 şi până 
luni, 24 iunie la ora 12.00, 
Resortul Arena Păltiniş 
va găzdui un eveniment 
cu totul inedit: întâlnirea 
pasionatilor de oldtimere, 
campervans & moto.

Petrecere inedită
Anul acesta din 21 în 24 

iunie pasionaţii de oldtime-
re, campervans & moto îşi 
dau întâlnire la Resortul Are-
na Păltiniş pentru o petrece-
re pe cinste.

Sunt asteptaţi toţi poseso-
rii de oldtimere, pe două, trei, 
patru sau mai multe roţi, in-
diferent de marcă, tipul, sau 
starea maşinii. Participanţii 
vor campa acolo sau se pot ca-
za la pensiunile din zonă şi 

vor avea parte de concerte, 
show-uri, foc de tabără şi mul-
tă distracţie. „Locaţia de anul 
trecut (Resortul Păltiniş Are-
na) ne-a mers la inimă, aşa că 
ne-am gândit ca şi anul aces-
ta să organizăm tot aici, mai 
ales că va primi un upgrade 
de spaţiu, aşa că vom mai avea 
loc de încă vreo 30 de maşinu-
ţe în plus. Aici, ne vom putea 
bucura din plin atât de maşi-
nile noastre, cât şi de voi, pri-
etenii noştri!”, anunţă organi-
zatorii evenimentului.

Weekend sub 
cerul liber

Participanţii se vor caza, 
ca pe vremuri, în cort, vor sa-
vura o bere rece şi se vor bu-
cura de focul de tabără ală-
turi de prieteni. „Nu vrem şi 
nu ne putem dezminţi de ori-
gini, atunci când cazarea se 
făcea la cort, sau în busuri, cu 

focul în faţa şi cu berea-n bot, 
aşa că nici aici nu vom schim-
ba nimic. Cei care vor alege 
varianta asta şi mai şi ajung 
printre primii, vor avea oca-
zia să aleagă un loc cu o pri-
velişte de vis, de unde vor pu-
tea să vadă-n vale, acolo un-
de ceilalţi care nu au venit îşi 
vor roade unghiile de ciudă.

Cei care sunt mai sensibi-
liloşi şi nu se mai uită cu drag 
în buletin şi vor mai mult con-
fort, se pot caza la pensiunile 
din zona, sunt destul de mul-
te şi pentru toate gusturile. În 
caz că aveti nevoie de ajutor 
cu cazările ne puteti contacta”, 
mai precizează organizatorii.

Pentru maşinile vechi
Sunt aşteptaţi toţi pose-

sorii de oldtimere, pe două, 
trei, patru sau mai multe 
roţi, indiferent de marcă, ti-
pul, sau starea maşinii.

„Iubim atât maşinile şi mo-
tocicletele vechi, atestate şi în 
stare Shiny, cât şi bus-urile 
sau orice alte vehicule cu o 
vârstă trecută de maturitate, 
puţin mai ruginite, <<hippie>> 
si neoriginale. Ştiţi de ce? Pen-
tru că toate au în spate o po-
veste interesantă si nespusă, 
care abia aşteaptă să fi e des-
coperită la această întâlnire. 
Unele dintre ele, aşa au deve-
nit celebre. Consideri că ma-
şina ta este prea ruginită, nu 
este încă gata/pregătită sau 
nu este originală. No problem. 
Fiecare maşină are o perso-
nalitate anume, chiar şi aici 
diversitatea face diferenţa.

Totuşi, am dori ca această 
intâlnire să se adreseze în 
principiu maşinilor care au 
depăşit vârsta de 20 de ani, 
dar la busuri şi campere, vom 
inchide ochii, nu vom face di-
ferenţa intre plastic şi fi er.

Maşinile vor avea peri-
metre delimitate în cadrul 
evenimentului, în functie 
de categorii, astfel că vom 
avea zone rezervate busu-
rilor şi camperelor (zona 
hippie), maşinilor istorice 
atestate, oldtimerelor nea-
testate, youngtimerelor şi 
o zonă moto”, spune Andy 
Fazekas, unul dintre orga-
nizatorii evenimentului.

Întâlnirea pasionaţilor de oldtimere, în weekend la Păltiniş

Margareta LUPU

Cristian Şandru este sibia-
nul care a făcut cunoscut 
conceptul de „calisthenics” 
în întreaga ţară. După 
ce a cucerit scena 
de la Românii au Talent 
cu numere excepţionale 
de calisthenics executate 
împreună cu colegii săi 
din cadrul proiectului, 
Cristan şi-a propus să pro-
moveze acest sport unic 
acasă, la Tălmaciu.

În fi nala la Românii 
au Talent

Cristian Şandru nu mai 
are nevoie de nicio prezen-
tare. Numele său este le-
gat de succesul răsunător 
de la Românii au Talent şi 
de conceptul de calisthe-
nics, o formă de pregătire 
fizică axată pe un antre-
nament cu propria greuta-
te corporală, ce se poate 
practică în sala de fitness, 
acasă sau în aer liber.

Înainte de finala cele-
brului show tânărul a su-
ferit o accidentare şi a ex-
cutat numărul cu dureri 
îngrozitoare. Încă se refa-
ce, însă, a anunţat că Pro-
iectul Calisthenics, cu ca-
re a participat la Românii 
au Talent, s-a încheiat. El 
şi colegii lui îşi vor conti-
nua fiecare proiectele in-
dividuale. „A fost o expe-
rienţă incredibilă, însă a 
fost foarte greu. Noi sus-
ţinem totul, antrenamen-
te, deplăsări, nutriţie, su-
plimente, din resurse pro-
prii. Nu se găsesc sponso-
rizări. În plus, suntem din 
oraşe diferite, aşadar, a 
fost extrem de dificil să ne 
pregătim împreună”, măr-
turiseşte Cristian.

Proiect de sufl et
Tânărul vrea să conti-

nue să facă ceea ce îi pla-
ce, dar acasă, în Tălmaciu: 
să amenajeze o sală de an-
tremanent şi să iniţieze 
cursuri de calisthenics a-
tât pentru copii, cât şi pen-
tru adulţi. „De 1 iunie am 
organizat un eveniment 
pentru copiii cu dizabili-
tăţi şi am avut şi o bară 
mobilă de calisthenics. Şi, 
spre surprinderea mea, co-
piii au dat năvala la acea 
bară. Au fost extrem de în-
cântaţi şi entuziasmaţi de 
ceea ce înseamnă calisthe-
nics. Şi aşa mi-a venit ide-
ea. Este un sport complex, 
dar extrem de puţin cunos-
cut. Iar interesul este foar-
te ridicat în rândul tineri-
lor”, spune Cristian.

Aşadar, tânărul caută 
acum sponsori şi un loc un-
de să poată amenaja o sa-
lă pentru antrenamente, 
iar următorul pas este al-
cătuirea grupelor de copii 

şi adulţi, pentru pregăti-
rea fizică.

Susţinere de la 
administraţia locală

Deşi lipsa sponsorilor a 
fost mereu o problemă pen-
tru Cristian, care are trei 
job-uri pentru a-şi susţine 
pasiunea pentru calisthe-
nics, tânărul a găsit spri-
jin la administraţia locală 
din Tălmaciu. „Oraşul nos-
tru se mândreşte cu Cris-
tian şi cu ceea ce a reuşit 
el să realizeze, de aceea îi 
von acorda tot sprijinul 
nostru. Am văzut şi de 1 
iunie că sunt foarte mulţi 
tineri interesaţi de acest 
sport, calisthenics, aşadar 
vom susţine iniţiativa lui 
Cristian. Urmează să dis-
cutăm şi să stabilim îm-
preună locaţia unde se poa-
te amenaja un loc pentru 
antrenament, apoi vom 
achiziţiona, cu ajutorul 
sponsorilor, echipamente-
le necesare. Ştiu că iarna 

este foarte dificil pentru 
cei care practică calisthe-
nics, deoarece nu se pot 
antrena în parcuri, aşadar, 
anul acesta, până să vină 
sesonul rece, vom amena-
ja acel loc”, a declarat, pen-
tru Mesagerul de Sibiu, 
Ioan Oancea, primarul ora-
şului Tălmaciu.

Premieră 
pentru România

Dacă acest proiect va fi  
fi nalizat, oraşul Tălmaciu 
va avea prima sală de ca-
listhenics din România, în-
să Cristian vrea să meargă 
mai departe. „Împreună cu 
colegul din Sibiu, cu care 
am participat la Românii 
au Talent, Alexandru Ghin-
da, vrem să înfiinţăm şi o 
asociaţie, iar apoi, de ce 
nu, împreună cu alţi prac-
ticanţi din ţară, o Federa-
ţie de Calisthenics. Însă, 
deocamdată, prioritatea 
noastră este proiectul de la 
Tălmaciu. Vreau să dau î-

napoi ceea ce mi s-a oferit, 
pentru că întregul oraş a 
contribuit la performanţa 
mea”, spune Cristian.

Poveste de viaţă 
emoţionantă

Cristian Şandru are o po-
veste de viaţă emoţionan-
tă. La naştere a fost scăpat 
în cap de către moaşă. A fost 
diagnosticat cu insufi cien-
ţă respiratorie şi a fost tra-
tat greşit timp de 5 ani. A 
afl at ulterior că diagnosti-
cul corect era parapareza 
spastică. Din cauza acelui 
tratament greşit, la vârsta 
de 5 ani a avut prima criză 
de epilepsie. Cristian a stat 
şi-n scaunul cu rotile.

După foarte multe vizi-
te în diverse spitale, în ur-
ma unei concluzii a unei 
comisii de medici, i s-a spus 
că nu are şanse să trăias-
că mai mult de 15 ani, aşa 
că niciun medic nu se în-
cumeta să se ocupe de el. 
Asta l-a ambiţionat foarte 

tare şi atunci a avut pri-
mul contact cu sportul.

Familia lui Cristian a 
găsit o echipă de medici ca-
re a preluat cazul lui. Du-
pă multe intervenţii chi-
rurgicale şi tratamente, 
Cristian se apropia de vâr-
sta de 15 ani. Atunci a lu-
at decizia de a întrerupe o-
rice tratament. Surprinză-
tor, după această decizie, 
analizele au început să ia-
să din ce în ce mai bine, iar 
epilepsia dădea semne să 
dispară. Atunci, băiatul s-a 
apucat de sport intensiv.

Calisthenics practică de 
aproximativ doi ani şi are 
deja în palmares un titlu de 
campion naţional, în 2022. 

Proiectul Calisthenics 
continuă, la Tălmaciu
¤ Cristian Şandru intenţionează să deschidă prima sală de antrenament din România dedicată acestui sport

CITEŞTE MAI MULTE DETALII AICI

Persoanele care dotesc să se 
implice în proiectul Calisthenics 
îl pot contacta pe Cristian şan-
dru la numărul de telefon 
0771530350 sau Email: san-
drucristian19@yahoo.com
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